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ا�ستعمال هذا الكتاب
مت ن�شاطات هذا الكتاب لمُ�ساعدتك كي تُ�صبحَ مُتعلِّماً متقدما؛ وهذ ايعني �أن هذها لن�شاطات �ستتحدَّى قُدراتك لتقوم ب�أمور منها على �سبيل  مِّ �صُ

المثال:
• ا�ستعمالا لمهاراتا لتي تعلَّمتها في درو�سٍ �أخرى �سابقة؛ لتُطبِّقَها في م�سائل ومواقف جديدة غير م�ألوفة.	
• التَّحلِّي بالإبداع والمرونة عند حلا لم�سائل.	
• المُثابرة علىا لمُهمّة, وتجريب طرائق بديلة �إن لم تكن طريقةا لحلا لأولى ناجحة.	
• هات.	 �ؤات عنا لأنماط والتوجُّ اكت�شافا لأنماط, والتو�صل �إلى تعميمات وتنبُّ
• تنمية مهاراتا لتفكير والتبرير.	
• العمل معا لآخرين �ضمن فريق و�أداء �أدوار مختلفة, فتارة تقودا لفريق, وتُ�سهِم ب�صورة ناجحة وفعّالة في عملا لفريق تارة �أخرى.	
• تف�سيرا �ستنتاجاتك كي يتمكنا لآخرون من فهمها والرّد عليها.	

ولكي ي�صبحا لطلّاب في مدار�س �شراكة موهبة مُتعلِّمين ومُتقدِّمين؛ ف�إنّ ن�شاطات هذا الكتاب تركز على �سِتّ قيم واتّجاهات و�سمات �أ�سا�سيّة 
ت�شجّع هذا النوع منا لعمل والتفكير, هي:

الإ�ستق�صاء
�سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَا لإ�ستق�صاء, و�سيرغبون فيا لتعلما لذاتي, وين�شطون فيه, ويتوقون �إليه. و�ستظهر عليهم �سمات 
المبادرة والتفكيرا لم�ستقل, وتحديلاا فترا�ضات, وطلبا لبرهان علىا لفر�ضيات ولاا�ستنتاجات. و�سينظمون م�سيرة تعلمهم بفعالية, منتقلين 

منا �ستيعابا لمعارف و�إتقانا لخطواتا لعملية, �إلى تطوير وُجهاتا لنّظرا ل�شخ�صيّة والحلولا لفردية.
المجازفة

بالتجربة  عليهم  والظواهرا لجديدة  ويتناولونا لأفكار  ب�أنف�سهم,  و�سيُظهرونا لثّقة  روحَا لمجازفة,  �شراكة موهبة  مدار�س  يُنَمّي طلاب  �سوف 
عا لفر�ضيات, ولن يُزعجهما لعمل في ظل ظروف جديدة عليهم. و�سوف يرجئونا لتو�صل �إلىلاا �ستنتاجات  والنقد, ويقدمون علىا لتخمين, وتوَقُّ

ت. قبل ن�ضوجها في �أذهانهم, ويتحملون عدما ل�شكا لمُ�ؤقَّ
الإبداع

�إبداء  �إلى جانب  تفكيرهم.  ومَرِنين في طريقة  مُتَفَتِّحيا لعقول,  و�سيُ�صبِحُو ا ولاابتكار,  روحَا لإبداع  �شراكة موهبة  يُنَمّي طلاب مدار�س  �سوف 
ا�ستعدادهم للابتكار, و�إيجاد حلول متعددة للم�شاكل والمواقف, مُظهرين قدرة على تكييف �أ�ساليب عملهم لتتلاءم معا لظروف. �سيغدو عملهم 

مثير اللده�شة, ودليلا علىا لأ�صالة, ومتميز اب�إ�سلوبهما ل�شخ�صيا لخا�ص.
المثابرة

عوبات من عزائمهم, بل �سي�صرون على موا�صلة بذلا لجهود.  �سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَا لمثابرة, ولن تُثَبِّطا لعقبات وال�صُ
�أنّي فيا لعمل, ولاالتزام ب�أ�سلوبهما لمنهجيا لمنظم, ولن يَكِلُّو امنا لمثابرة لتحقيقا لنتائجا لمرجوة ب�أعلى  زِهم بالتَّ و�سوف يُبرهنون على تميُّ

م�ستوياتا لجودة والدقةا لممكنة.
التعاون

�أعمالهم,  �إلىا لح�صول علىا لملاحظات والتعليقات على  �سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَا لتعاون والعملا لجماعيّ, و�سي�سعون 
علىا لعملا لجماعي  بالقُدرة  و�سيَتمتّعون  و�أفكارهم.  نظرا لآخرين  وجهات  �إلى  مُ�صغِين  واخت�صار,  بو�ضوح  و�أفكارهم  ب�أرائهم  و�سيُدلون 

والإ�ستعداد له, ويُ�ؤدّون �أدوار مُتنوّعة �ضمن فريقا لعمل ويتمكنون من تقويم �أفكارهم ومُ�ساهماتهم.
الاهتمام بالمجتمع

�سوف يُنَمّي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روحَلاا هتمام بالمجتمع. ففيا لوقتا لذي �سيكونون فيه مدفوعين بالطموحا ل�شخ�صي والرغبة في 
تحقيقا لنجاح, ف�إنهم �سيمتلكون �أي�ضاً �إح�سا�ساً قويّاً ب�أهميةا لمُ�ساهماتا لتي يقدمونها للمجتمع تحقيقاً لم�صلحةا لوطن, ومنفعة �أولئكا لذين 
هم �أقلّ منهم حظاً. و�سيكونون مِثالًا للمواطنا ل�صالحا لمُتعاطف معا لم�صلحةا لجماعية لمحيطهلاا جتماعي,ا لمدرك لأوجها لتباين والت�شابه 
بينا لأفراد وال�شعوب, والواعي بتراثها لثقافيّ, والتراثا لثقافيّ للآخرين, كما �سيكونا لطلاب مُتجاوِبين معا لق�ضاياا لأخلاقيّةا لتي تُثارُ في 

�سِياق درا�ساتهم.
كتابة الحلول

�أن  ومنا لمُهم  لهذها لغاية.  والطريقةا لمتبعة  موهبة,  مدار�س  بِ�شراكة  ة  والأعمالا لخا�صّ والإجابات  تكتبا لحلول  �أين  مُعلِّمك  يُر�شِدُك  �سوف 
مات  ر فيا لمهارات وال�سِّ ر, والتّطوُّ تحتفظ ب�أعمالك كلها مجتمعة حتى يكون لديك �سجل عنا لإنجاز والتقَدما لذي تُحرزه في �أثناء �سَير هذا المُقَرَّ

المرتبطة بالتَّحوّل �إلى مُتعلِّمٍ مُتقدِّمٍ ناجح.
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الوحدةُ الأولى
القِيمـةُ المَنزليّة
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
متتابعاتٌ �أعدادٍ منْ خم�سةِ �أرقامٍ

تزدادُ كلُّ متتابعةٍ منَا لأعدادِ فيا لأمثلةِا لتاليةِ بالمقدارِ نف�سِهِ.
املأِا لفراغَ في كلِّ ممّا ي�أتي بالأعدادِا لمنا�سبةِ.  	-1

	19000 	16000 	13000 	10000 �أ( 	

41000 	 	33000 	 	25000 	 	17000 ب( 	

	 	64000 	 	 	28000 	 ج(	

46000 	 	 	 	 	 	10000 د(	

	 	 	 	28000 	 	 	 	22000 هـ(	

78800 	67700 	56600 	 	 	 	 و(	

	 	 	 	 	63800 	 	 	36500 ز(	

	 	 	85527 	 	 	 	 	35527 ح(	

	 	 	54541 	54041 	 	 	 ط(	

35704 	 	32704 	 	 	28204 	 ي(	

ا طلبْ �إلى طالبٍ �آخرَ �إكمالَها.  �صمّمْ متتابعةً منَا لأعدادِ تت�ضمّنُ فراغاتٍ، ثمَّ 	 -2

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• الثقة فيا �ستعمالا لقيمةا لمَنزليّة	
• الثقة في تقريبا لأعداد	
• زيادةا لطلاقة فيا لح�ساباتا لذهنية	

معلومات عن الوحدة
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�شاطُا لثانيُ النَّ
لعبةُ القيمةِ المَنزليّة

اللاعبونَ
يمكنُ �أنْ ي�شتركَلا عبانِ، �أوْ ثلاثةٌ، �أوْ �أربعةٌ في هذهِا للعبةِ.

الأَدواتُ
تحتاجُ هذهِا للعبةُ �إلى مجموعةٍ منْ 50 بطاقةً تحملُا لأرقامَا لع�شرةَ )0-9 خم�سُ بطاقاتٍ لكلِّ رَقْمٍ(. وتُخلَطُا لبطاقاتُ، ثمَّ 

ا. ها بع�ضً تو�ضعُ فوقَ بع�ضِ
ويَح�صل كلّلا عب على لوحةٍ بال�شكلِا لتالي:

يجبُ �أنْ تكونَ مقا�ساتا لمربّعاتِ على لوحِا للعبةِ بنف�سِ مقا�ساتِا لبطاقاتِ.

خُطواتُ اللعبة
لا عبٍ لوحَا للعبةِ �أمامَهُ. يجل�سُا لطلابُ حولَ مائدةٍ تحوي في و�سطِها كومًا منَا لبطاقاتِا لمقلوبةِ. ي�ضعُ كلُّ

لا عبٍ بطاقةً، ثمَّ ي�ضعُها في مربعٍ منْ مربّعات لوحِا للعبِا لخا�صِّ بهِ، �أوْ ب�أحدِ زملائِهِ؛ على �أنْ يكونَ وجهُها نحوَ  ي�سحبُ كلُّ
الأعلى، وي�ستمرُّ بذلكَ حتّى تمتلئَا لمربّعاتُ جميعُها.

تحديدُ الفائزِ
لا عبٍا لعددينِا لمكونَّين منَ ثلاثةِ �أرقاما لتي تمَّ تكوينُهما على لوحِا للعبِ  عندما تمتلئُا لمربّعاتُ جميعُها، يجمعُ كلُّ

الخا�صِّ بهِ. ويفوزُا للاعبُا لذي يح�صلُ على �أعلى مجموعٍ.

ا�ستراتيجيات اللعبِ
بعدَ ممار�سةِا للعبةِ عدةَّ مراّتٍ، ناق�شْ زملاءكَ في خططِا للعبِا لتيا �ستعملْتَها، وفي �أ�سبابِ ت�سميتِها لعبةَا لقيمةِا لمَنزليّة.
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�شاطُا لثالثُ النَّ
ثلاثةُ عدّاداتٍ

ادات. يمكنُ و�ضعُ 9 خرزاتٍ فقطْ في كلِّ عمودٍ بهذِها لعدَّ

تو�ضعُا لخرزاتُ في ثلاثةِ عدّاداتٍ، بحيثُ يكونُ مجموعُا لأعدادِا لثلاثةِا لتي تُمثِّلُها 1000. 	 -1

بيِّنْ لهمْ كيفَ يمكنُ عملُ ذلكَ. ما مجموعُ عددِا لخرزاتِا لم�ستعملةِ ؟   �أ(	

هلْ يمكنُكَ �إيجادُ خم�سِ طرائقَ لعملِ ذلكَ ؟ ما عددُا لخرزاتِا لم�ستعملةِ في كلِّ مرّةٍ ؟  ب(	

هل يمكن �أنْ ت�ستعمل �أعدادً امختلفةً منَا لخرزاتِ ؟ ما عددا لخرزاتِا لتي يمكنُا �ستعمالُها ؟	 ج(	
لْتَ �إليْهِ. رَ ما تو�صَّ حاولْْ �أنْ تُف�سِّ 	
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�ستو�ضعُا لخرزاتُ فيا لعدّاداتِا لثلاثةِ، بحيثُ يكونُ مجموعُا لأعدادِا لتي تُمثِّلُها 100000. 	 -2

جِدْ عدةَّ طرائقَ لعملِ ذلكَ. ما مجموعُ عددِا لخرزاتِا لم�ستعملةِ في كلِّ مرةٍّ ؟ �أ(	

ماا لأعدادُا لمختلفةُ منَا لخرزاتِا لتي يمكنُا �ستعمالُها ؟ ب(	

ما �أكبرُ عددٍ منَا لخرزاتِا لتي يمكنُ و�ضعُها فيا لعدّاداتِا لثلاثةِ، بحيثُ يكونُ مجموعُ قيمِا لأعدادِا لتي تُمثِّلُها  ج(	
يُ�ساوِي 100000 ؟

�شاطُا لرابعُ النَّ
ثلاثةُ عدّاداتٍ �إ�ضافيةٍ

مرّة �أخرى، يمكنُ و�ضعُ 9 خرزاتٍ فقطْ في كلِّ عمودٍ بكلِّ عدّادٍ منْا لعدّاداتا لثلاثة.

لُ فيا لعدّادِا لأو�سطِ، ي�ساوي متو�سّطَ قيمةِا لعددينِ  �ستو�ضعُ 10 خرزاتٍ في كلِّ عدّادٍ، بحيثُ يكونُا لعددُا لمُمثَّ 	 -1
الموجودينِ فيا لعدّادينِ، �إلى يمينِهِ، و�إلى ي�سارهِِ.

كمْ عددً ايحوي كلُّ عدّادٍ ؟ هلْ توجدُ �إجاباتٌ محتملةٌ �أخُرى ؟ �أ(	
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خرى. هلْ توجدُ �إجاباتٌ م�شابهةٌ قدّمها طلابٌ �آخرون ؟ جِدْ خم�سَ �إجاباتٍ محتملةٍ �أُ ب( 	

ماا ل�شيءُا لم�شتركُ بينَا لإجاباتِا لمختلفةِ ؟ ج(	

هلْ تُظهِرُا لإجاباتُا لمختلفةُ �أنماطًا م�شابهةً لتلكَا لموجودةِ فيا ل�س�ؤالِا لأوَّلِ ؟ ب(	

تَت�ضمّنُ بع�ضُا لإجاباتِ بقاءَ عددِا لخرزاتِ ثابتًا في بع�ضِا لأماكنِ نف�سِها، في حينِ يتغيّرُ عددُا لخرزاتِ في �أماكنَ  ج(	
�أخُرى. هل هناك �إجابة بحيث يكون عددُا لخرزات فيا لأماكنا لخم�سة جميعها مختلفًا على كل عداد.

لُ فيا لعدّادِا لأو�سطِ، يقع في و�سَط قيمةِا لعددينِا لموجودينِ  �ستو�ضعُ 20 خرزةً في كلّ عدّادِ، بحيثُ يكونُا لعددُا لمُمثَّ 	-2
فيا لعدّادينِ، �إلى يمينِهِ، و�إلى ي�سارهِِ. 

جِدْ خم�سَةَ حلول مختلفة. �أ(	
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قرِّبِا لعددَ 65741 �إلى �أقربِ 10000. 	 -1

قرِّبِا لعددَ 65741 �إلى �أقربِ 1000. 	 -2

ما �أ�صغرُ عددٍ كلِّيٍّ تقريبُهُ �إلى �أقربِ 1000 هوَ 45000 ؟ 5�أ( 	

ما �أ�صغرُ عددٍ كلِّيٍّ تقريبُهُ �إلى �أقربِ 1000 هوَ 45000، وتقريبُهُ �إلى �أقربِ 10000 هوَ 50000 ؟ ب(	

ما �أكبرُ عددٍ كلِّيٍّ تقريبُهُ �إلى �أقربِ 1000 هوَ 45000، وتقريبُهُ �إلى �أقربِ 10000 هوَ 50000 ؟ ج(	

�شاطُا لخام�سُ النَّ
تقريبُ الأعدادِ الكبيرةِ 

ما �أكبرُ عددٍ كلِّيٍّ تقريبُهُ �إلى �أقربِ 1000 هوَ 25000 ؟ 	 -3

ما �أ�صغرُ عددٍ كلِّيٍّ تقريبُهُ �إلى �أقربِ 10000 هوَ 20000 ؟ 	 -4
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�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
التَقريبُ بِغر�ضِ ت�سهيلِ الجَمعِ والطَرحِ

ا، هيَ بتقريبِهِما �إلى �أقرب10ِ  �أوْ 100. الطريقةُا ل�سريعةُ لجمعِ �أوِ طرحِ 9 �أوْ 99 ذهنيًّ
لجمعِ 9، يمكنُكَ جمعُ 10 ثمَّ طرحُ 1، ولجمعِ 99، يمكنُكَ جمعُ 100 ثمَّ طرحُ 1.

�أمثلةٌ:
54 = 1 – 10 + 45 = 9 + 45

371 = 1 – 10 + 362 = 9 + 362
126 = 1 – 100 + 27 = 99 + 27

337 = 1 – 100 + 238 = 99 + 238

ا؛ ب�إ�ضافةِ 10، وطرحِ 1:   جِدْ ناتجَ جمعِ 9 معَ كلِّ عددٍ منَا لأعدادِا لآتيةِ ذهنيًّ 	-1

ب(    64 �أ(    19	

د(    95 ج(    327	

ا؛ ب�إ�ضافةِ 100، وطرحِ 1: جِدْ ناتجَ جمعِ 99 معَ كلِّ عددٍ منَا لأعدادِا لآتيةِ ذهنيًّ 	-2

ب(    539 �أ(    36	

د(    965 ج(    1248  	

ا�ستعملْ �أ�سلوبًا م�شابهًا لجمعِ كلِّ عددينِ ممّا ي�أتي: 	-3

ب(    98 + 173 �أ(    35 + 8	

د(    778 + 96 ج(    265 + 197	
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فْ 1. لإيجادِ ناتجِ طرحِ 9 منْ �أيِّ عددٍ ب�سرعةٍا ،طرحْ 10، و�أ�ضِ
فْ 1. لإيجادِ ناتجِ طرحِ 99 منْ �أيِّ عددٍ ب�سرعةٍا ،طرحْ 100، و�أ�ضِ

�أمثلةٌ
36 = 1 + 10 – 45 = 9 – 45

353 = 1 + 10 – 362 = 9 – 362
417 = 1 + 100 – 516 = 99 – 516

901 = 1 + 100 – 1000 = 99 – 1000

ا؛ بطرحِ 10، و�إ�ضافةِ 1:   جِدْ ناتجَ طرحِ 9 منْ كلِّ عددٍ منَا لأعدادِا لآتيةِ ذهنيًّ 	-4

ب(    64 �أ(    23	

د(     106 ج(    327	

ا؛ بطرحِ 100، و�إ�ضافةِ 1: جِدْ ناتجَ طرحِ 99 منْ كلِّ عددٍ منَا لأعدادِا لآتيةِ ذهنيًّ 	-5

ب(    283 �أ(    153	

د(    851 ج(    117	

ا�ستعملْ �أ�سلوبًا م�شابهًا لإيجادِ ناتجِا لطرحِ فيما ي�أتي:   	-6

ب(    352 - 98 �أ(    35 - 8	

د(    623 - 95 ج(    541 - 199	
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�شاطُا ل�سابعُ النَّ
جمع �أعداد من �ستة �أرقام

ثلاثةُ �أعداد مجموعها ي�ساوي 100000، ف�إذ اعلمتَ �أنا لعددَا لأولَ مُكوَّنُ من ثلاثةِ �أرقامٍ، والعددَا لثاني مُكوَّنُ من   	 -1
�أربعةِ �أرقامٍ، والعددَا لخام�سَ مُكوَّنُ من  خم�سةِ �أرقام، �أوجدا لأعدادا لثلاثة ؟

خرى لتح�صلَ على:  اطرحْ عددً امكوَّنًا منْ �ستّةِ �أرقامٍ من عددٍ مكوَّنٍ منْ �ستّةِ �أرقامٍ �أُ 	 -2
    عددٍ مكوَّنٍ منْ خم�سةِ �أرقامٍ.	 ب(	 عددٍ مكوَّنٍ منْ �ستّةِ �أرقامٍ.	 �أ( 	

د(     عددٍ مكوَّنٍ منْ ثلاثةِ �أرقامٍ. عددٍ مكوَّنٍ منْ �أربعةِ �أرقامٍ.	 ج( 	

و(     عددٍ مكوَّنٍ منْ رقَْمٍ واحدٍ. عددٍ مكوَّنٍ منْ رقَْمينِ.	 هـ( 	
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جِدْ عددينِ يتكوَّنُ كلٌّ منهُما منْ ثلاثةِ �أرقامٍ، وحا�صلُ �ضربِهِما ي�ساوي 100000. 	 -3

ا لناتجَ لا يُمكِن �أنْ يقولُ عبدُا لعزيزِ: " عندَ ق�سمةِ عددٍ مكوَّنٍ منْ �ستّةِ �أرقامٍ على عددٍ مكوَّنٍ منْ �ستّةِ �أرقامٍ، ف�إنَّ 	 -4
ي�ساوي �أكثرَ من10ْ". 	

هلْ ما قالَهُ �صحيحٌ ؟ برِّرْ �إجابتَكَ. 	



18

16

الوِحدةُ الثانِيةُ
الجَمعُ والطرحُ
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
�إيجادُ الأعدادِ

يُمثِّلُ كلُّ �شكلٍ فيا لأ�سئلةِا لتاليةِ عددً امختلفًا مكوَّنًا منْ رقَْمٍ واحدٍ، علىا لنحوِا لظاهرِ فيا لمثالِا لآتي:  
مثال




























 
 
 




























 
 
 

هلْ يمكنُ �أنْ تجدَ حلاًّ �آخرَ للمثالِ �أعلاهُ ؟ جِدْ قيمةَ كلِّ �شكلٍ منَا لأ�شكالِا لآتيةِ:   	-1

جِدْ قيمةَ كلِّ �شكلٍ منَا لأ�شكالِا لآتيةِ:   	 -2

هلْ توجدُ قيمٌ �أخُرى مُمكنةٌ لكلِّ �شكلٍ منْ هذهِا لأ�شكالِ ؟

اكتبِا لقيمَ جميعَهاا لتي يمكنُ �أنْ تُمَثِّلُهاا لدائرةُ فيما ي�أتي:   	 -3

جِدِا لقيمَا لمختلفةَا لممكنةَ لكلِّ �شكلٍ منَا لأ�شكالِا لآتيةِ: 	 -4

هذ امثالٌ للحلّ:

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• الثقة عند �إجراء ح�ساباتا لجمع والطرح	
• زيادةا لطلاقة فيا لح�ساباتا لذهنية	

معلومات عن الوحدة

=
=
=

=
=
=

=
=
=

=
=
=
=
=

=
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اكتبْ �س�ؤلًاا يت�ضمّنُ �أ�شكالًا مختلفةً ليحُلَّهُ طالبٌ �آخرُ. 	 -5





فيما ي�أتي جزءٌ �آخرُ منْ مربّعِا لأعدادِ نف�سِهِ.ا ملأِا لمربّعاتِا لفارغةَ بالأعدادِا لمنا�سبةِ. 	 -1

فيما ي�أتي جزءٌ منْ مربّعِ �أعدادِ يت�ضمّنُا لأعدادَ منْ 1 �إلى 100، ويتكوَّنُ منْ 10 �صفوفٍ، وَ 10 �أعمدةٍ.

�شاطُا لثانيُ النَّ
مربعات الأعدادِ

ال�صف 1

ال�صف 2

ال�صف 3

ال�صف 4

4 	3 	2 	1 	

13 	12 	11 	

23 	22 	21 	

32 	31 	

96
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فيما ي�أتي جزءٌ منْ مربّعِ �أعدادٍ �آخر، تزدادُ فيهِا لأعدادُ بمقدارِ 1000 كلَّ مرةٍّ. 	 -2




















عاتِا لفارغةَ بالأعدادا لمنا�سبة فيا لجزءِا لظاهر من مربّعِا لأعداد. املأِا لمُربََّ �أ(	

ما عددُا لأعمدةِ وال�صفوفِ في مربّعِا لأعدادِ ؟ ب(	

مَاا لعددُا لأوّلُ فيا لمربّعِ ؟ ج(	

يتكونُّ مربّعُا لأعدادِ �أدناهُ منْ 8 �صفوفٍ، وَ 8 �أعمدةٍ. 	 -3

عاتِ بِالأعدادِا لمَفْقودَةِ. امْلأِا لمُربََّ �أ(	

�إذ اكانَا لعددُا لأخيرُ في مربّعِا لأعدادِ 13300، فمَاا لعددُا لأوّلُ فيهِ ؟ ب(	

12305 	11305 	

19305 	 	 	

25305 	 	 	

	11300 	

	 	 	

13100 	 	 	
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�شاطُا لثالثُ النَّ
الجمعُ الذهنيُّ 

ا منْ غيرِا �ستعمالِا لورقةِ والقلمِ، هما: توجدُ طريقتانِ مختلفتانِ لجمعِا لأعدادِ ذهنيًّ

الجمعُ بالتجزئةِ
�إذ ا�أردْتَ جمعَ 8 + 7 )ولمْ تكنْ تعرفُا لإجابةَ مُ�سبقًا( يمكنُكَ �إ�ضافةُ 7 على مرحلتينِ. �أ�ضفْ �أولًّا 2 �إلى 8 لتح�صلَ على 10، 

ا جمعْ 5 + 10:  ثمَّ
7 + 8

5 + )2 + 8(
15 = 5 + 10

تعديلُ ما تعرفُهُ
ا، مثلُ: 7 + 7 = 14، وتُجريَ عليْهِ تعديلاً. يمكنُكَ �أنْ ت�ستفيدَ ممّا تعرفُهُ �أي�ضً

7 + 8
1 + )7 + 7(
15 = 1 + 14

لْتَ �إلىا لإجابةِ ؟ �أخبرْ زميلَكَا لجالِ�س بجواركَِ بذلكَ.  ا )منْ غيرِا �ستعمالِا لورقةِ والقلمِ(. كيفَ تو�صَّ اجمعْ 18+17 ذهنيًّ 	 -1
رُ �آخرونَ فيا لأعدادِ ب�صفتِها  ، ثمَّ يحُلّونَا لم�س�ألةَ، في حينِ يُفكِّ يُكوِّنُ بع�ضُا لطلابِ �أولًّا �صورةً ذهنيةً لأ�سلوبِا لحلِّ 	
هُما لآخر، فيُفكّرونَ في ناتجِ عمليةِ جمعٍ �أخرى  مُكوَّنةً منْ �أجزاءٍ مختلفةٍ، وي�ستعملونَا لجمعَ بالتجزئةِ. �أمّا بع�ضُ

يعرفونَها، ثمَّ يُعدِّلونَ عليْهِا. 

ا.ا كتبْ بجانبِ كلِّ طريقةٍ نوعَها: "الجمعُ بالتجزئةِ"، �أوْ  �إليكَ فيما ي�أتي ثلاثُ طرائقَ مختلفةٍ لح�سابِ 18 + 17 ذهنيًّ 	 -2
"تعديلُ ما تعرفُهُ".

17 + 18 �أ( 	
)7 + 8( + )10 + 10( 	

15 + 20 	
35 	

	17 + 18 ب(	
15 + )2 + 18( 	

15 + 20 	
35 	

17 + 18 ج(	
3 – 2 – )20 + 20( 	

3 – 2 – 40 	
35 	
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. حًا طريقةَا لحلِّ ا با�ستعمالِا لجمعِ بالتجزئةِ، �أوْ تعديلِ ما تعرفُهُ، مُو�ضِّ جِدْ ناتجَ جمعِ كلٍّ ممّا ي�أتي ذهنيًّ 	 -3

24 + 6 	)6

27 + 24 ب(	

18 + 36 ج(	

33 + 29 د( 	

38 + 44 هـ(	

55 + 25 و(	
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49 + 48 ز( 	

17 + 57 ح(	

�شاطُا لرابعُ النَّ
المجموعُ والفرقُ

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 10، والفرقُ بينَهُما 6. 	 -1

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 24، والفرقُ بينَهُما 12. 	 -2

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 37، والفرقُ بينَهُما 1. 	 -3

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 42، والفرقُ بينَهُما 16. 	 -4
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جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 100، والفرقُ بينَهُما �صفر. 	 -5

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 92، والفرقُ بينَهُما 92. 	 -6

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 73، والفرقُ بينَهُما 61. 	 -7

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 20، والفرقُ بينَهُما 5. 	 -8

جِدْ عددينِ ناتجُ جمعِهِما 1453، والفرقُ بينَهُما 713. 	 -9

ا منْ غيرِا �ستعمالِا لورقةِ والقلمِ: �إليكَ فيما ي�أتي ثلاثُ طرائقَ مختلفةٍ لطرحِا لأعدادِ ذهنيًّ

الطرحُ بالتجزئةِ
لطرحِا لعددِ 8 منَا لعددِ 14، يمكنُكَ، �إذ المْ تكنْ تعرفُا لإجابةَ، طرحُا لعددِ 8 على جز�أينِ )�أي على مرحلتينِ(.ا طرحْ �أولًّا  4 منْ 

ا طرحِا لعددَ 4ا لذي تبقّى. 14 لتح�صلَ على 10، ثمَّ
8 - 14

4 - )4 - 14(
6 = 4 – 10

�شاطُا لخام�سُ النَّ
الطرحُ الذهنيُّ
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الجمعُ بالتجزئةِ
ا با�ستعمالِا لجمعِ بالتجزئةِ للو�صولِ �إلى 14 منْ 8. �أَ�ضفْ �أولًّا 2 لتح�صلَ على 10، ثمَّ  يمكنُكَ �أنْ تجدَ ناتجَا لطرحِ �أي�ضً

�أَ�ضفِا لعددَ 4ا لذي تبقّى.
10 = 2 + 8
14 = 4 + 10

�إذنْ:  8 + 6 = 14
6 = 8 - 14  : وعليْهِ، ف�إنَّ

تعديلُ ما تعرفُهُ
:  14 - 7 = 7، وتُجريَ عليْهِ تعديلاً. ا، مثلُ:  7 + 7 = 14، ممّا يدلُّ على �أنَّ يمكنُكَ �أنْ ت�ستفيدَ ممّا تعرفُهُ �أي�ضً

8 - 14
1 - )7 - 14(
6 = 1 – 7

لْتَ �إلىا لإجابةِ ؟ �أخبرْ زميلَكَا لجالِ�س  ا )منْ غيرِا �ستعمالِا لورقةِ والقلمِ(. كيفَ تو�صَّ اطرحِا لعددَ 17 منْ 26 ذهنيًّ 	 -1
بجواركَِ بذلكَ.      

، ثمَّ يحُلّونَا لم�س�ألةَ، ويُفكّرُ �آخرونَ فيا لعددِا لمطروحِ ب�صفتِهِ  يُكوِّنُ بع�ضُا لطلابِ �أولًّا �صورةً ذهنيةً لأ�سلوبِا لحلِّ 	
مُكوَّنًا منْ �أجزاءٍ مختلفةٍ، في�ستعملونَا لطرحَ بالتجزئةِ، في حينِ يجدُ �آخرونَ ناتجَا لطرحِ بالإ�ضافةِ �إلىا لعددِا لأ�صغرِ. 

، ثمَّ يُعدِّلونَ عليْهِ. لُ عمليةَا لحلِّ هُما لآخر، فيُفكّرونَ في عددٍ قريبٍ يُ�سهِّ �أمّا بع�ضُ
ا.ا كتبْ بجانبِ كلِّ طريقةٍا �سمَها "الطرح بالتجزئة" �أوْ  �إليكَ فيما ي�أتي �أربعُ طرائقَ مختلفةٍ لح�سابِ 26 - 17 ذهنيًّ 	 -2

"الجمعُ بالتجزئةِ"، �أوْ "تعديلُ ما تعرفُهُ".

17 - 26 �أ(	
7 – )10 – 26( 	

7 – 16 	
9 	

    17 - 26 ب(	
1 – )16 – 26( 	

1 – 10 	
9 	

 17 - 26 ج(	
11 – )6 – 26( 	

11 – 20 	
9 	

      17 - 26 د( 	
17 - 6 + )3 + 17( 	

6 + 3 	
9 	
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17 - 36 �أ(	

27 – 44 ب(	

19 – 36 ج(	

33 – 72 د(	

35 – 66 هـ(	

55 – 63 و(	

ا، م�ستعملًاا لطرحَ بالتجزئةِ، �أوِا لجمعَ بالتجزئةِ، �أوْ تعديلَ ما تعرفُهُ.ا كتبْ تحتَ  جِدْ ناتجَ م�سائلِا لطرحِا لآتيةِ ذهنيًّ 	 -3
كلِّ م�س�ألةٍ طريقةَ حلِّها.
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�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
�سلا�سلُ الطرحِ

19 - 57 ح( 	

49 - 100 ز( 	

يُركّزُ هذا الن�شاطُ علىا �ستخدامِ �إجابةِ م�س�ألةِا لطرحِ في م�س�ألةِ طرحٍ �أُخرى تاليةٍ لها لعملِ �سل�سلةٍ منَا لإجاباتِ.

ا كتبِ  ابد�أْ بعددٍ مُكوَّنٍ منْ رقْمينِ.ا كتبْهُ، ثمَّ كَوِّنْ منْهُ عددً ا�آخرَ بعك�سِ رقْميْهِ، واطرحِا لعددَا لأ�صغرَ منَا لعددِا لأكبر، ثمَّ 	 -1
فْ عندما يُ�صبحُا لناتجُ عددً امُكوَّنًا منْ رقَْمٍ واحدٍ. ا طرحْ، وهكذا. توقَّ الإجابةَ. بعدَ ذلِكَا ،عك�سْ رقمَيِا لإجابةِ، ثمَّ

ابد�أْ بالعددِ 91 �أ(	
اعك�سْ رقميْهِ: 19	 	
72 = 19 – 91 	
اعك�سْ رقميْهِ: 27 	
 45 = 27 – 72 	

وا�صلْ �إجراءَا لعمليةِ نف�سِها ... 	
مَاا لإجابةُا لنهائيةُا لمُكوَّنةُ منْ رقَْمٍ واحدٍ ؟ 	

ابد�أْ بالعددِ 40 ب( 	
اعك�سْ رقميْهِ: 04، �أي 4 	

	36 = 4 – 40 	
اعك�سْ رقميْهِ: 63 	
 27 = 36 – 63 	

وا�صلْ �إجراءَا لعمليةِ نف�سِها ... 	
مَاا لإجابةُا لنهائيةُا لمُكوَّنةُ منْ رقَْمٍ واحدٍ ؟ 	



29

جربّْ خم�سةَ �أعدادٍ �أُخرى. 	  -2
هلْ تنتهيا ل�سل�سلةُ كلَّ مرةٍّ بالعددِ نف�سِهِا لمُكوَّنِ منْ رقَْمٍ واحدٍ ؟ هلْ توجدُ �أيّةُا �ستثناءاتٍ ؟   �أ(	

لُ �أطولَ �سل�سلةٍ )�أكبرُ عددٍ منَا لخطواتِ( للو�صولِ �إلى عددٍ مُكوَّنٍ منْ رقَْمٍ  العددُ 42 هوَا لعددُا لذي نبد�أُ بهِ، ويُ�شكِّ 	 -3
واحدٍ.

�إلى كمْ خطوةً تحتاجُ لعملِ ذلكَ ؟  �أ(	

مَاا لأنماطُا لموجودةُ فيا لإجاباتِ �ضمنَا ل�سلا�سلِ ؟ ب(	

ما �سببُا ختياركَِ هذهِا لأعدادَ ؟ د( 	

ما عددُ خطواتِا ل�سل�سلةِ �إذ ابد�أنْا بالعددِ 86 ؟    ب(	

نْ ثلاثةَ �أعدادٍ تحتاجُ �إلى �أكبرِ عددٍ منَا لخطواتِ للو�صولِ �إلى عددٍ مُكوَّنٍ منْ رقَْمٍ واحدٍ.      بدونِ �إجراءِ ح�ساباتٍ، خَمِّ ج(	
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�شاطُا ل�سابعُ النَّ
العملياتُ الريا�ضية على الأعدادِ المُقرَّبةِ

قُرِّبَ عددانِ يتكوَّنُ كلٌّ منْهُما منْ ثلاثةِ �أرقامٍ �إلى �أقربِ 100، ثمَّ جُمِعا. 	 -1

ما �أكبرُ فرقٍ بينَ مجموعِا لعددينِا لمُقرَّبينِ ومجموعِا لعددينِا لأ�صليينِ ؟ 	

قُرِّبَ عددانِ يتكوَّنُ كلٌّ منْهُما منْ ثلاثةِ �أرقامٍ �إلى �أقربِ 100، وطُرحَِا لعددُا لأ�صغرُ منَا لعددِا لأكبرِ.      	 -2

ما �أكبرُ فرقٍ بينَ ناتجِ طرحِا لعددينِا لمُقرَّبينِ وناتجِ طرحِا لعددينِا لأ�صليينِ ؟ 	

ربِا. قُرِّبَ عددانِ يتكوَّنُ كلٌّ منْهُما منْ ثلاثةِ �أرقامٍ �إلى �أقربِ 100، ثمَّ �ضُ 	 -3

ما �أكبرُ فرقٍ بينَ ناتجِ �ضربِا لعددينِا لمُقرَّبينِ وناتجِ �ضربِا لعددينِا لأ�صليينِ ؟ 	

قُرِّبَ عددانِ يتكوَّنُ كلٌّ منْهُما منْ ثلاثةِ �أرقامٍ �إلى �أقربِ 100، وقُ�سِمَا لعددُا لأكبرُ علىا لعددِا لأ�صغرِ.     	 -4

ما �أكبرُ ناتجِ طرحٍ مُمْكن بينَ ناتجِ ق�سمةِا لعددينِا لمُقرَّبينِ وناتجِ ق�سمةِا لعددينِا لأ�صليينِ ؟  	
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الوِحدةُ الثالثةُ
 تنظيمُ البياناتِ

وتَمثيلهُا وتَحليلُها
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
الجدولُ التكراري

لةَ لديْهِمْ منْ بينِ �أربعةِ �أنواعٍ منَا لفاكهةِ:ا  لأنانا�سِ، والموز،  طلبَ عليٌّ �إلى 100 طالبٍ �أنْ يختاروا الفاكهةَا لمُف�ضّ
والتمر، والمانجا. وقدِا �ستعملَا لجدولُا لآتي لت�سجيلِ بياناتِهمْا.

يُظهِرُا لجدولُ �أدناهُ خياراتِ �أوّلِ 25 طالبًا:

�سجّلَ عليٌّ ثلاثَ ملاحظاتٍ خَطرت لَه في هذهِا لمرحلةِ، علىا لنحوِا لآتي:  
• لونَا لأنانا�سَ.	 لونَا لموزَ يزيدُ �ستّةً على عددِا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ عددُا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ 	
• لونَا لأنانا�سَ. 	 لونَا لتمرَ �أقلُّ باثنينِ منْ عددِا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ عددُا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ 	
• لونَا لتمرَ. 	 لونَا لمانجا مِثلا عددِا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ عددُا لطلابِا لذينَ يُف�ضِّ 	

تحقّقْ �إنْ كانَ عليٌّ م�صيبًا في بَيَاناتِ جَدوَلِها لتكراريِ �أمْلا .  	 -1

�أَ�ضفْ �إلىا لجدولِ خياراتِ خم�سةِ طلابٍ �آخرينَ، بحيثُ تبقىا لعباراتُا ل�سابقةُ �صحيحةً.  	 -2

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• فهما لعلاقة بين �أنواعا لبيانات، وبين عر�ا ضلبيانات من ناحية والواقعا لذي ت�صفه من ناحية �أخرى	
• تح�سين فهملاا حتمالات	

معلومات عن الوحدة

�أنانا�س

موز

تمر

مانجا

5

11

3

6

�أنانا�س

موز

تمر

مانجا
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





   



  

ا لجملَا لثلاثَا ل�سابقةَا لواردةَ في مقدمةِا لن�شاطِ بقيَتْ  عندماا نتهى عليٌّ منْ ت�سجيلِا لنتائجِ لمئةِ طالبٍ، وجدَ �أنَّ 	-3
�صحيحةً. �أكملِا لجدولَا لآتيَ لإعطاءِ عددِ كلِّ نوعٍ منا لفاكهةِ.

�شاطُا لثانيُ النَّ
�إيجادُ المنوالِ والوَ�سيطِ من رُ�سوماتِ الأعمدةِ البيانيةِ

فِّ في �أحدِا لأيامِ، وعددَا لكتبِ يبيِّنُ هذا ال�شكلُا لبيانيُ عددَا لطلابِا لحا�ضرينَ فيا ل�صّ 	 -1
التي في حقائبِهِمْ في ذلكَا ليومٍ. 	

�أنانا�س

موز

تمر

مانجا

لاب
لط
ددا 
ع

عددا لكتب فيا لحقيبة



34


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
















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










ا لأ�سئلةِا لآتيةِ:   ا�ستعملْا ل�شكلًا لبيانيَا ل�سابقَ لحلِّ

ما منوالُ عددِ  ب( 	 	 فِّ في  	 ما عددُ طلابِا ل�صّ �أ( 	
الكتبِا لتي فيا لحقيبةِ ؟ 	 	 في ذلكَا ليومِ ؟	 	

ما و�سيطُ عددِا لكتبِا لتي فيا لحقيبةِ ؟  ج(	

هذ ا�شكلُ بيانيُ �آخرُ يبيِّنُ جميعِ طلابِا لمدر�سةِ في يومٍ ما، وعددَ �أفرادِ عائلاتِهم الذينَ يعي�شونَ فيا لمنزلِ. 	 -2

ا لأ�سئلةِا لآتيةِ: ا�ستعملِا ل�شكلُا لبيانيُ �أعلاهُ لحلِّ

ما منوالُ عددِ �أفرادِا لعائلةِا لذينَ يعي�شونَ فيا لمنزلِ ؟ ما عددُ طلابِا لمدر�سةِ في ذلكَا ليومِ ؟        	 ب(	 �أ(	
	 	 	 	

ما و�سيطُ عددِ �أفرادِا لعائلةِا لذينَ يعي�شونَ فيا لمنزلِ ؟    ج(	

لاب
لط
ددا 
ع

عدد �أفرادا لعائلةا لذين يعي�شون فيا لمنزل
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�شاطُا لثالثُ النَّ
مَا البياناتُ المفقودةُ ؟

ناا لبياناتُا لمعطاةُ  هُما لمْ يَتَ�ضمَّ يت�ضمّنُ كلٌّ منَا ل�س�ؤالينِا لتاليينِ بياناتٍ لأحدَا لم�سوحاتِ، وتمثيلًا لهذهِا لبياناتِ، �إلّا �أنََّ
جميعُها فيا لتمثيلِا لبيَاني. يَكمنُا لتحديّ هنا في �إيجادِ هذهِا لبياناتِا لناق�صةِ و�إ�ضافتِها.

ةُ  �أجرى �سالمٌ م�سحًا على عددِا لقم�صانِ ذواتِا لألوانِا لمختلفةِ التي يملكهاا لطلابِ. وفيما ي�أتيا لبياناتُا لخا�صّ 	-1
بذلكَ: 

يُظهرُا لتمثيلُا لبيانيّا لآتي بياناتَ خم�سة طلاب بدلًا من �ست: 	

ا للونَ  ا للونَا لأخ�ضرَ هوَ �أقلُّها �شيوعًا، و�أنََّ ا للونَا لأبي�ضَ هوَ �أكثرُ �ألوانِا لقم�صانِ �شيوعًا، و�أنََّ يقولُ �سالمٌ: "يُظهِرُا لتمثيلُ �أنََّ
الأزرقَ هوَ �أكثرُ �شيوعًا منَا لأحمرِ".

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

�ألوانُا لقم�صانِ

انِ
�ص
قم
دُا ل
عد

�أحمر �أزرق	 �أخ�ضر	 �أ�صفر	    �أبي�ض	

	�أبي�ض 	�أ�صفر 	�أخ�ضر 	�أزرق  	�أحمر

2 �صفر	 	1 �صفر	 	1 	

	2 	1 	1 	1 	1 	

3 �صفر	 �صفر	 	4 �صفر	 	

5 	1 �صفر	 �صفر	 	1 	

1 	1 	1 	1 	2 	

2 	2 	2 �صفر	 	1 	

الا�سم

فريد

كريم

جابر

ه�شام

�سالم

�سلمان

اللوّن
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مَنِا لطالبُا لذي لمْ تُدرجَْ بياناتُهُ فيا لتمثيلِا لبياني ؟ كيفَ عرفْتَ ذلكَ ؟ �أ(	

مْ تمثيلًا بيانيًا جديدً امكتمِلًا للبياناتِ.  نظِّ ب(	

لَ �إليْها �سالمٌ عنْ نتائجِا لتمثيلِا لمكتمل للبيانات فيا لفرع )ب( ؟ بِمَ تختلفُا لنتائجُا لتي تو�صَّ ج(	

�ألوانُا لقم�صانِ

انِ
�ص
قم
دُا ل
عد

�أحمر �أزرق	 �أخ�ضر	 �أ�صفر	    �أبي�ض	
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ةُ بذلكَ: �أجرى مح�سنٌ م�سحًا على عددِا لنوافذِ والمكاتبِ في مختلفِ �صفوفِا لمدر�سةِ. وفيما ي�أتيا لبياناتُا لخا�صّ 	 -2

ا، و�أنََّ  ا لتي عددُ مكاتبِها �أكثر، يكونُ عددُا لنوافذِ فيها �أكثرَ �أي�ضً فِّ يقولُ مح�سنٌ: "يُظهِرُا  لتمثيلُا لذي �أجريتُهُ �أَنَّ غرفةَا ل�صّ
ا. ، يكونُ عددُا لمكاتبِ فيها �أقلَّ �أي�ضً الغرفةَا لتي عددُ نوافذِها �أقلُّ

يّةِ. فِّ يُظهرا لتمثيلَا لبيانيا لآتي بياناتِ مح�سنٌ، و لاي�شملُ بياناتِ غرفتينِ منَا لغرفِا ل�صّ








عدد المكاتب عدد النوافذ	 	 ال�صف	
	 24	 5	 1
	 24	 7	 2
	 26	 4	 3
	 28	 10	 4
	 27	 7	 5
	 26	 6	 6
	 24	 4	 7
	 27	 8	 8
	 26	 5	 9
	 27	 6	 10








افِذِ
لنو
ددُا 
ع

عددُا لمكاتبِ
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يّةِ غيرُ مُدرجةٍ في هذا التمثيلِا لبياني ؟ كيفَ عرفْتَ ذلكَ ؟  فِّ ا لغرفِا ل�صّ �أيُّ �أ(	

Number of desks

Number 
of

windows

Number of desks

Number 
of

windows

مْ تمثيلًا بيانيًا جديدً امكتمِلاً. نظِّ ب(	

افِذِ
لنو
ددُا 
ع

عددُا لمكاتبِ
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لَ �إليها مح�سنٌ عنْ نتائجِا لتمثيلِا لبياني ؟ بِمَ تختلفُا لنتائجُا لتي توَ�صَّ ج(	

ا�ستعملا لبيانات لتنظيمِ تمثيلٍ بيانيٍ جديدٍ، واحذف منهُ بع�ضَ بيناتهِ. هلْ يمكنُ للطلابِا لآخرينَ تحديدُا لبياناتِ  	 -3
الناق�صةِ فيا لتمثيلِ ؟
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�شاطُا لرابعُ النَّ
نتائجُ الم�سحِ

تُمثِّلُا لأ�سئلةُا لتاليةُ نتائجَ م�سوحاتٍ �أجُريَتْ على �صفوفٍ فيا لمدر�سةِ. عليكَ �أنَْ تجدَا لبياناتِا لتي تُمثِّلُها هذهِا لنتائجُ.

: لةِ لدىا لطالباتِ، منْ بينِا لأحمر، والأزرقِ، والأ�صفر، والأخ�ضر، وجدَتْ �أنََّ عندما �أجرتَْ مريمُ م�سحًا عنِا لألوانِا لمُف�ضَّ 	 -1
لَ لديهُنَّ هوَا لأحمرُ.  ا للونَا لمُف�ضَّ ربعَا لطالباتِ ذكرنَْ �أنََّ 	• 	

عددَا لطالباتِا للواتيا ختَرنَا للونَا لأحمرَ �أوِا لأزرقَ، هوَ نف�سُ عددِا للواتيا خترنَْا للونَا لأ�صفرَ �أوِا لأخ�ضرَ.  	• 	
عددَا لطالباتِا للواتيا ختَرنَا للونَا لأزرقَ ي�ساوي 3 �أمثالِ عددِا لطالباتِا للواتيا ختَرنَا للونَا لأ�صفرَ.  	• 	

10 طالباتٍا ختَرنَا للونَا لأخ�ضرَ.  	• 	

�أكملِا لتمثيلَا لبياني بالأعمدةِ �أدناهُ لبيانِ عددِا لطالباتِا للواتيا خترنَْ كلَّ لونٍ منَا لألوانِ.

لُ اللونُا لمف�ضّ

لابِ
لطُ
ددُا 
ع

�أحمر �أزرق	 �أ�صفر	    �أخ�ضر	
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  : نَ لها �أنََّ تْهُا لطالباتُ في م�شاهدةِا لتلفازِ يومَا لأم�سِ، وقدْ تبيَّ �أجرتَْ ناديةُ م�سحًا عنِا لوقتِا لذي ق�ضَ 	 -2
• 	. ن�صفَا لطالباتِ لمْ ي�شاهدْنَا لتلفازَ قَطُّ
• ا منَا لطالباتِ لمْ تُ�شاهدِا لتلفازَ �أكثرَ منْ �ساعتينِ.	 �أيًّ
• عددَا لطالباتِا للواتي �شاهدْنَا لتلفازَ مدّةً تتراوحُ بينَ �ساعةٍ و�ساعتينِ، هوَ مِثْلا عددِا لطالباتِا للواتي �شاهدْنَهُ �أقلَّ 	

منْ �ساعةٍ.  
• 12 طالبةً �شاهدْنَا لتلفازَ �ساعةً �أوْ �أكثرَ. 	

تْهاا لطالباتُ في م�شاهدةِا لتلفازِ. �أكملْا لجدولَا لتكراري �أدناهُ لبيانِ عددِا ل�ساعاتِا لتي ق�ضَ 	

�أجرت عائ�شةٌ م�سحًا عنْ �أخوةٍ و�أخواتٍ زمَيلاتِهاا لطَالبات. وقدِا �ستعملَا ل�س�ؤالينِا لتاليينِ في هذا الم�سحِ:  - هلْ  	 -3
لديكَ �أخوةٌ �أمْ لا ؟ هلْ لديكَ �أخواتٌ �أمْ لا ؟ ووجََدَتا لنتائجا لتالية:

طالبتان فقطْ لي�سَ لهُنّ �أخوةٌ �أوْ �أخواتٌ. 	• 	
عددُا لطالباتِا للواتي لهُنّ �أخوةٌ، ي�ساوي ثلاثةَ �أمثالِ عددِا لطالباتِا للواتي لي�سَ لهُنّ �أخوةٌ.  	• 	

عددَا لطالباتِا للواتي لهُنّ �أخواتٌ، ي�ساوي ثلاثةَ �أمثالِ عددِا لطالباتِا للواتي لي�سَ لهُنّ �أخواتٌ. 	• 	
14 طالبةً لهُنّ �أخٌ �أوْ �أختٌ، لكنْ لي�سَ كليْهِما.      	• 	

املأِا لفراغَ فيا لجدوَل �أدناهُ لإكمالِ بياناتِا لم�سحِ. 	

لي�س لهُنّ �أخلديهِنّ �أخ

لديهِنّ �أخت

لي�س لهُنّ �أخت

 لام�شاهدة مطلقًا

�أقل من �ساعة

بين �ساعة و�ساعتين

�أكثر من �ساعتين
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�شاطُا لخام�سُ النَّ
ما احتمالُ حدوثِ �شيءٍ ما ؟

 لاتوجدُ �إجابةٌ �صحيحةٌ �أو خط�أٌ في هذا الن�شاطِ. 
تحتاجُ فيا لجزءِا لأوّلِ منَا لن�شاطِ �إلى �أنْ تكونَ في مجموعةٍ منْ �ستّةِ �أ�شخا�صٍ يجل�سونَ حولَ مائدةٍ، ومع كلٍّ منهُمْ 

قطعتانِ �صغيرتانِ منَا لورقِ.
اكتبْ على كلٍّ قطعةٍ منْا لورقِ �شيئانَ يمكنُ حدوثهما فيا ل�سنةِا لقادمةِ.ا �ستعملْ خيالَكَ للتفكيرِ في �أ�شياءَ مختلفةٍ. 	 -1

�إليكَ فيما ي�أتي بع�ضُا لأمثلةِ على ذلكَ:   	

والآنَ، �ضعْ قطعَا لورقِ جميعَها علىا لمائدةِ. و�إذ اكانَ عددُا لأ�شخا�صِ فيا لمجموعةِ �ستّةً، فهذ ايعني وجودَ 12 ورقةً  	
علىا لطاولةِ.

لُ مهمّةُا لمجموعةِ في ترتيبِ قطعِا لورقِ منْ �أقلِّهاا حتمالًا للحدوثِ �إلى �أكثرهِاا حتمالاً.   تتمثَّ 	

ا �أ�سئلةً �أخُرى عمّا هوَ مكتوب، لم�ساعدَتكُمْ على تقريرِ �أكثرِا لأ�شياءِ قابليّةً للحدوثِ، و�أقلِّها  كمْ بع�ضً ا�س�ألو ابع�ضِ 	
قابليةً لذلكَ. فمثلا، بالن�سبةِ �إلىا لعبارةِا لتي ت�شيرُ �إلى �أخ جابر، يمكنُكَ �أنْ ت�س�ألَ: ما عمرُ �أخ جابرٍ ؟ هلْ هوَ طالبٌ 

مجتهدٌ ؟ هلْ تقدَّمَ بطلبٍ للدرا�سةِ في �إحدى جامعاتِ �إنجلتر ا؟  

كيفَ �أ�سهمَتْ �إجاباتُا لأ�سئلةِا لمطروحةِ في تغييرِ نظرتِكَ حيالَ �إمكانيةِ حدوثِ �شيءٍ ما ؟ 	

ا منَ  ا فيا لمفرداتِ والعبَاراتِا للغويّةِا لتي ت�ستعملُوها فيا لتعبيرِ عن وجهةِ نظركِم. هلْ ت�ستعملُو ا�أيًّ رْ �أي�ضً فكِّ 	
المفرداتِ والتراكيبِا لآتيةِ )وهيَ مَذكُورةً هُنا بترتيبِ �إمكانيةِا لحدوث، مِن مُ�ؤكّدةِا لحدوث �إلىا لم�ستحيلةِ(:

دٌ، �شبه م�ؤكدٍ، �شديدُلاا حتمالِ، �أكثرُا حتمالا، محتملٌ، مت�ساوٍ في �إمكانيةِا لحدوثِ، لي�س محتمِلا، �أقلّا حتمالا، 	 م�ؤكَّ
م�ستبعد، �شبه م�ستحيلٍ، م�ستحيلٌ.

�أعَْطِ كلَّ �شيءٍ منَا لأ�شياءِا لمكتوبةِ على قطعِا لورقِ درجةً منْ 100ا ،عتمادً اعلىا لترتيبِ، وعلى ر�أيِكَ في كيفيةِ  	
اختيارِا لترتيبِ. يجبْ �أنْ توافقَا لمجموعةُا لواحدةُ على هذهِا لدرجاتِ.ا لدرجةُ �صفرٌ تعني "م�ستحيلٌ"، والدرجةُ 100 

دٌ"، والدرجةُ 50 تعني "مت�ساوٍ في �إمكانيةِا لحدوثِ" )�أيا حتمالُ حدوثِهِ م�ساوٍلا حتمالِ عدمِ حدوثِهِ( تعني "م�ؤكَّ

فمثلا، �أعطَتْ �إحدىا لمجموعاتِا لدرجةَ 15 للعِبارةِ:  "ت�صلُ درجةُا لحرارةِ فيا لظهرانِ �إلى 50 درجةً مئويةً في �شهرِ  	
يوليو"، حيثُ بحثَتِا لمجموعةُ في �شبكةِا لإنترنتْ، فوجدَتْ �أنََّ درجةَا لحرارةِ ت�صلُ هذا الرَّقْمَ �أحيانًا، ولكنْ لي�سَ غالبًا. 

وعليْهِ، فقدْ قرَّرتَِا ختيارَ "غير محتمل".

ا لدرجةَا لتي تعتمدُها تُمثِّلُ مقيا�سَ قناعتِكَ باحتمالِ حدوثِا ل�شيءِ. رْ �أنََّ تذكَّ 	

يمكنُ �أنْ يت�ساقطَا لمطر في 
الريا�ضِ في �شهرِ �أغ�سط�سْ.

يمكنُ �أنْ ت�صلَ درجةُا لحرارةِ 
فيا لظهرانِ �إلى 50 درجة 
مئوية في �شهر يوليو.

يمكنُ �أنْ يح�صلَ ه�شامٌ 
على هاتفٍ نقّالٍ جديدٍ.

يمكنُ �أنْ يلتحقَ �أخو جابرٍ 
ب�إحدى جامعاتِ �إنجلترا.
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ذِا لجزءَا لثانيَ منَا لن�شاطِ، وحدِّدْ درجةً منْ 100 لكلِّ عبارةٍ منَا لعباراتِا لآتيةِ، لبيانِ �إمكانيةِ حدوثِ كلٍّ منْها. نَفِّ 	 -2
هُ لا توجدُ �إجاباتٌ �صحيحةٌ �أوْ خط�أٌ. دٌ(، و�أنََّ رْ �أنََّ درجةَ �صفرٍ تعني )م�ستحيلٌ(، ودرجةَ 100 تعني )م�ؤكَّ تذكَّ 	

ا، فمَاا حتمالُ كلٍّ ممّا ي�أتي ؟ ا لرابعِ في مدر�ستِك ع�شوائيًّ فِّ �إذا اختيرَ 3 طلابٍ منَا ل�صّ 	
يزيدُ طولُ �أطولِ طالبٍ 10�سم على طولِ �أق�صرِ طالبٍ.  	• 	

يقعُ تاريخُ ميلادِ كلٍّ منَا لطلابِا لثلاثةِ فيا ل�شهرِ نف�سِهِ. 	• 	
. لكلِّ طالبٍ منَا لطلابِا لثلاثةِ �أخٌ واحدٌ علىا لأقلِّ 	• 	

ا. هُمْ جميعًا يختارونَ عددً افرديًّ عندما يُطلَبُ �إليهمُا ختيارُ عددٍ منَا لأعدادِ من 1 �إلى 10، ف�إنَِّ 	• 	
عُمْرُ �أحدِا لطلابِ يزيدُ خم�سَ �سنواتِ على عُمْرِ كلٍّ منَا لطالبينِا لآخرينِ. 	• 	

	
ا لدرجةَا لتي تعتمدُها تُمثِّلُ مقيا�سَ قناعتِكَ باحتمالِ حدوثِا ل�شيءِ. رْ �أنََّ تذكَّ 	

والآنَا ،طلع �أع�ضاءَا لمجموعةِا لآخرينَ على درجاتِكَ. و�إذ اكانا لفارق في درجاتِكم كبيرا ،ا�شرحو اطريقةَ تفكيرِ كلٍ  	
منكم.

�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
باتِ المُرقّمةِ  لعبةُ المكعَّ

تحتاجُ ممار�سةُ هذهِا للعبةِ �إلى �أربعةِلا عبينَ، بحيثُ يتبادلونَا لأدوارَ فيا ختيارِ عددٍ مختلفٍ منْ �صفرٍ �إلى 10 وكتابتِهِ، ثمَّ 
لا عبٍ عددانِ. يجبُ �أنْ تكونَا لأعدادُ جميعُها مختلفةً. لا عبٍ عددً امرةًّ �أخُرى، بحيثُ ي�صبحُ معَ كلِّ يختارُ كلُّ

بعدَ ذلِكَ، يرمي كلُّ طالبٍ - ح�سبَ دورهِِ - مكعّبين مرقمين )مرقّمانِ منْ �صفرٍ �إلى 5(، ثمَّ يجمعُ هذينِا لعددينِ لمعرفةِ 
درجةِ تلكَا لدورةِ.

الطالبُا لذي عددُهُ ي�ساوي مجموعَا لعددينِا لظاهرينِ علىا لمكعّبينِا لمرقّمينِ، ي�ضعُ �إ�شارةً بجانبِ ذلكَا لعددِ.

يفوزُا لطالبُا لذي يح�صلُ على 3 �إ�شاراتٍ.

العبِا للعبةَ عدةَّ مراّتٍ، ثمَّ �أجبْ عنِا لأ�سئلةِا لتاليةِ:  
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 ًاللفوزِ بها ؟ فيا للعبةِا لتي �شاركتَ فِيها، مَاا لأعدادُا لتي تبدُوا لأكثرا حتمال 	 -1

فيا للعبةِا لتي �شاركتَ فِيها، مَاا لأعدادُا لتي تبدوُا لأقلا حتمالًا للفوزِ بها ؟ 	 -2

مْ جدولًا يُبيِّنُا لدرجاتِا لمحتملةَ جميعَها على مكعبينِ مرقمينِ.  نظِّ 	 -3
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هاا لآخرُ �أقلُّ تكرار ا؟  هلْ بع�ضُا لدرجاتِ �أكثرُ تكرار ،اوبع�ضُ �أ(	

مَاا لأعدادُا لتي يجبُا ختيارهُا لتزيدَ فر�صَ فوزِكَ فيا للعبةِ ؟  ب(	

مَاا لأعدادُا لتي يجبُ عدمُا ختيارهِا ؟  ج(	

 ًاللفوزِ بها تفوزُ دائمًا ؟ العبِا للعبةَ مرةًّ �أخُرى، واخترْ �أعدادً امختلفةً. هلِا لأعدادُا لتي تبدُوا لأكثرا حتمال 	-4
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�شاطُا ل�سابعُ النَّ
مفرداتً �شائعةً فيلاا حتمالات

يحوي كي�سٌ 12 �شكلًا ب�ألوانٍ مختلفةٍ.  	-1
خم�سةٌ منها مثلّثاتٌ، و�أربعةٌ دوائر، وثلاثةٌ مربّعاتٌ.  	

كما �أنََّ ثمانيةً منْ هذهِا لأ�شكالِ زرقاءُ، واثنينِ خ�ضراوانِ، واثنينِ �صفراوانِ. 	

دً ا)�صائبًا تمامًا(، �أوْ ممكِنًا )قدْ يكونَ �صائبًا(، �أوْ  �بيِّنْ �إذ اكانَا حتمالُ حدوثِ كلِّ عبارةٍ منَا لعباراتِا لآتيةِ م�ؤكِّ 	
م�ستحيلًا )لي�سَ �صائبًا بالمرةِ(، �شارحًا �سببَ ذلكَ:

الدوائرُ جميعُهاا لتي فيا لكي�سِ زرقاءُ.  �أ(	

المربّعاتُ جميعُهاا لتي فيا لكي�سِ خ�ضراءُ.  ب(	

 لايوجدُ مثلّثاتٌ �صفراءُ فيا لكي�سِ.  ج(	

 . يوجدُ فيا لكي�سِ مثلّثٌ �أزرقُ واحدٌ علىا لأقلِّ د( 	
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يوجدُ فيا لكي�سِ دائرتانِ خ�ضراوانِ.  هـ( 	

يوجدُ فيا لكي�سِ مثلّثاتٌ خ�ضراءُ �أكثرُ منَا لدوائرِا لزرقاءِ.  و( 	

رِا لدوّارِ �أدناهُ معًا،  عندَ تدويرِ قر�صيّا لم�ؤ�شِّ 	 -2

دً ،ا�أوْ محتملا لحدوث، �أوْ مت�ساويًا فيا حتمالِ  بيِّن �إذ اكانَا حتمالُ حدوثِ كلِّ عبارةٍ منَا لعباراتِا لتاليةِ م�ؤكَّ 	
الحدوثِ، �أوْا لأقل حدوثا، �أوْ م�ستحيلا، مُف�سّر ا�سببَ ذلِكَ.

مجموعُا لعددينِ علىا لقر�صينِ ي�ساوي 1. �أ(	

العددُ علىا لقر�صِ )�أ( �أكبرُ منْ 1. ب(	

القر� صبالقر� ص�أ
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العددُ علىا لقر�صِ )ب( �أكبرُ منْ 1. ج(	

العددُ علىا لقر�صِ )�أ( �أكبرُ منَا لعددِ علىا لقر�صِ )ب(. د(	

العددُ علىا لقر�صِ )�أ( مثلاا لعددِ علىا لقر�صِ )ب(. هـ(	

العددُ علىا لقر�صِ )�أ( يماثلُا لعددَ علىا لقر�صِ )ب(.  و( 	

المجموعُ علىا لقر�صينِ �أقلُّ منْ 10.  ز( 	
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الوِحدةُ الرابعةُ
الأنماطُ والجبرُ
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
الجلو�سُ حولَ الطاولاتِ

 

يمكنُ ل�ستّةِ طلابٍا لجلو�سُ حولَ طاولةٍ واحدةٍ: 

حٌ �أدناهُ. كما يمكنُ لع�شرةِ طلابٍا لجلو�سُ حولَ طاولتينِ متلا�صقتينِ، كما هوَ مُو�ضّ

ما عددُا لطلابِا لذينَ ي�ستطيعونَا لجلو�سَ حولَ ثلاثِ طاولاتٍ متلا�صقةٍا لأطراف بهذها لطريقة ؟  	  -1

ما عددُا لطلابِا لذينَ ي�ستطيعونَا لجلو�سَ حولَ:  طاولةٍ واحدةٍ، وطاولتينِ، وثلاثِ طاولاتٍ، و�أربعِ  	 -2
طاولاتٍ، وهكذ اعندما تو�ضعُا لطاولاتُ ب�صورةٍ متلا�صقةٍ.

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• فهم �أو�ضح لعلاقاتا لدوال	
• المعرفة بمختلف �أ�شكالا لدوال وعلاقاتها	

معلومات عن الوحدة

 

عدد الطلاب عدد الطاولات	 	

6 	1 	

10 	2 	

3 	

4 	

5 	

6 	

7 	
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ا، ثمَّ  رْ عنْ هذهِا لقاعدةِ لفظيًّ مَاا لقاعدةُا لتي تُ�ستعملُ لح�سابِ عددِا لطلابِ على �أ�سا�سِ معرفةِ عددِا لطاولاتِ ؟ عبِّ 	 -3
اكتبْها بالرموزِ ب�صورةِ:  ط =  ................................                      

ا�ستعملِا لقاعدةَا ل�سابقةَ لح�سابِ عددِا لطلابِا لذينَ ي�ستطيعونَا لجلو�سَ حولَ 100 طاولةٍ متلا�صقةٍ بالطريقةِ  	-4
ال�سابقةِ نف�سِها. 

جِدْ عددَا لطلابِا لذينَ يمكنُهُما لجلو�سُ حولَ:  طاولةٍ واحدةٍ، وطاولتينِ، وثلاثِ طاولاتٍ، و�أربعِ طاولاتٍ، وخم�سِ طاولاتٍ،  	 -5
حٌ فيا ل�شكلِ �أدناهُ. و�ستِّ طاولاتٍ، و�سبعِ طاولاتٍ متلا�صقةٍ، كما هوَ مُو�ضّ
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رْ عنِ هذها لقاعدةِ ب�صورةٍ لفظيّةٍ ورمزيّةٍ. مَاا لقاعدةُا لتي يمكنُ بها �إيجادُ عددِا لطلابِ بمعرفةِ عددِا لطالاوتِ ؟ عبِّ 	 -6

ا�ستعملِا لقاعدةَا ل�سابقةَ لإيجادِ عددِا لطلابِا لذينَ ي�ستطيعونَا لجلو�سَ حولَ 100 طاولةٍ متلا�صقةٍ. 	-7

عِا لعيدانِ. يمكنُنا ت�شكيلُ مثلّثاتٍ عن طريقِ ترتيبِ وَ�ضْ

�شاطُا لثانيُ النَّ
مثلثّاتُ العيدَانِ

ثلاثة �صفوف�صفان�صف واحد

�أربعة مثلثات
9 عيدان
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يُمكنُ �إ�ضافةُ �صفوفٍ �أخرى بالطريقةِ نف�سِها.

كمْ عددَا لعيدانِ والمثلّثاتِ فيا لترتيبِ ذيا لثلاثةِ �صفوفٍ ؟    	-1

كمْ عددَا لعيدانِ والمثلّثاتِ فيا لترتيبِ ذيا لأربعةِ �صفوفٍ ؟ 	 -2

حِ �أدناهُ لتُبيّنَ عددَا لعيدانِ والمثلّثاتِ فيا لترتيباتِا لمختلفةِ. مْ جدولًا كالمُو�ضّ 3-	 نَظِّ

ا لذي يمكنُكَ ملاحظتُهُ فيما يخ�صُّ عددَا لعيدانِ ؟  مَاا لنمطُا لعدديُّ �أ(	

حًا عددَا لعيدانِ عندما يكونُ هناكَ:  5، 6، 7، 8، 9 �صفوفٍ. عِا لجدولَ، مُو�ضّ وَ�سِّ ب(	

ا لذي يمكنُكَ ملاحظتُه ب��شأنِ عددِا لمثلّثاتِ ؟  مَاا لنمطُا لعدديُّ ج(	

حًا عددَا لمثلّثاتِ عندما يكونُ هناكَ:  5، 6، 7، 8، 9 �صفوفٍ. عِا لجدولَ، مُو�ضّ وَ�سِّ د( 	









عدد ال�صفوف )�ص(

عدد العيدان )ع(

عدد المثلثات )م(
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ا.      تُمثِّلُا لعلاقةُ بينَ عددِا ل�صفوفِ وعددِا لعيدانِ دالّةً، كما تُمثِّلُا لعلاقةُ بينَ عددِا ل�صفوفِ وعددِا لمثلّثاتِ دالّةً �أي�ضً 	 -4

ا لقاعدةَ هيَ:  لإيجادِ عددِا لعيدانِ )ع( في ترتيبٍ ذي عددٍ معلومٍ منَا ل�صفوفِ، ف�إنَّ 	

فْ واحدً ا�إلى عددِا ل�صفوفِ. �أَ�ضِ 	• 	
ا�ضربِا لناتجَ في عددِا ل�صفوفِ.  	• 	

ا�ضربِا لناتجَا لأخيرَ في 3.  	• 	
جِدْ ن�صفَ قيمةِا لعددِا ل�سابقِ.  	• 	

 12 رُ عنا لقاعدةِ با�ستعمالِا لرموز، علَىا لنَّحوِا لتالي:  ع = )� ص+ 1( × � ص× 3 ×  يُعبَّ

جَرِّبِ قاعدةَا لدالّةِا ل�سابقةِ، بتطبيقها علَىا لأعدادِا لمذكورةِ فيا لجدولِا ل�سابقِ، للتحقّق منْ �صحّةِ هذهِا لدالّةِ.  �أ(	

ا. ا�ستعملْ قاعدةَا لدالّةِ لإيجادِ عددِا لعيدانِا لمطلوبةِ لعملِ ترتيبٍ مكونٍّ منْ 20 �صفًّ ب(	

. ا لإيجادِ عددِا لعيدانِا لمطلوبةِ لعملِ ترتيبٍ مكونٍّ منْ 100 �صفٍّ ا�ستعملِ قاعدةَا لدالّةِ �أي�ضً ج(	
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�أنظرِ فيا لعلاقاتِا لموجودةِ فيا لجدولِ مرةًّ �أخرى. 	 	 -5

ا، ثمّا كتبْهاا لرموزِ  رْ عنِا لعلاقةِ لفظيًّ كيفَ يمكنُكَ معرفة عددِا لمثلّثاتِا لموجودةِ في ترتيبٍ، عددُ �صفوفِهِ معلومٌ ؟ عَبِّ �أ(	
ب�صورة:  م = ........ .                              

 . ا�ستعملْ قاعدةَا لدالّةِ لإيجادِ عددِا لمثلّثاتِا لموجودةِ في ترتيبٍ منْ 100 �صفٍّ ب(	
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�شاطُا لثالثُ النَّ
�آلاتُ الدوالِّ ذات الخُطوَتين

في �آلةِا لدالّةِ ذاتِا لخطوتينِا لآتيةِ، يتمُّ �إ�ضافةُ 3 فيا لخطوةِا لأولى، ثمَّ تليها خطوةُ  	  -1
ا لناتجَ يكونُ 14. ال�ضربِ في 2. ف�إذ اكانَتِا لمدخلةُ 4، ف�إنَّ 	

�إذ اكانَتِا لمدخلةُ 32، فمَاا لمخرجةُ ؟ �أ‌(	

�إذ اكانَتِا لمخرجةُ 32، فمَاا لمدخلةُ ؟ 	 ب(	

الخطوةُا لأولى في هذهِا لدالّةِ هيَا ل�ضربُ، والثانيةُ هيَ �إ�ضافةُ 1. 	 -2

ربَِتِا لمدخلةُ فيهِ ؟  �أ‌(	 مَاا لعددُا لذي �ضُ

�إذ اكانَتِا لمدخلةُ �صفر ،افمَاا لمخرجةُ ؟  ب( 	

43+2 ×14

21+1× ؟5
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�إحدىا لخطوتينِ في �آلةِا لدالّةِ �أدناهُ هيَ جمعٌ، والأخرى �ضربٌ. ويمكنُ للجمعِ �أن يكونَا لأولَ �أوا لثانيَ. 	 -3

حٌ فيا ل�شكلِ.   ا لمخرجةَ هيَ 10، كما هوَ مُو�ضّ فمثلا، �إذ اكانَتِا لمدخلةُ هيَ 2، ف�إنَّ 	
و�إذ اكانَتِا لمدخلةُ �صفر ،افالمخرجةُ 6.  	
و�إذ اكانَتِا لمدخلةُ 5، فالمخرجةُ 16. 	

ما خطوتاا لدالّةِ ؟ �أ(	

قَدِّمْ �إجابةً �أخرى لل�س�ؤالِ )�أ(ا ل�سابقِ.  ب(	

ا�شرحْ لماذ اتُعطي تركيبةُ دالتين مختلفتينا لمخرجاتِ نف�سَها تمامًا.   ج(	

الخطوةُا لأولى في �آلةِا لدالّةِ �أدناهُ هيَ طرحٌ، والثانيةُ �ضربٌ. 	 -4

ما �صيغةُا لدالّةِا لممكنةُ ؟ا ذكرِ �أكبرَ عددٍ ممكنٍ منا لدوالِ.  	

10؟ ؟؟ ؟2

20× ؟- ؟22
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نحتاجُ في هذها لدوالِّ �إلى مدخلتينِ. 

ما مخرجةا لدالّةِا لآتيةِ ذاتِا لمدخلتينِ ؟ 	 1�أ(	

ما مخرجةا لدالة �إذ ابدّلْنا مواقعَا لمدخلتينِا لعليا، والدنيا ؟   	 ب(	

جِدِا لمدخلتينِا للتينِ يكونُ ناتجُهما 100 في هذهِا لدالّةِ.  2�أ- 	

�شاطُا لرابعُ النَّ
الدوالُّ ذات المدخلتَين

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

فِا لمدخلةَا لعليا �إلى مثليِا لمدخلةِ  �أَ�ضِ
ال�سفلى.

فْ مثليِا لمدخلةِا لعليا �إلىا لمدخلةِ  �أَ�ضِ
ال�سفلى.

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

14

4
32

14

4
22

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

فْ ثلاثَةَ �أمثالِا لمدخلةِا لعليا �إلى مثليِ  �أَ�ضِ
المدخلةِا ل�سفلى.

20

12
؟

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??
فْ مثليِا لمدخلةِا لعليا �إلى ن�صفِ  �أَ�ضِ

المدخلةِا ل�سفلى. ؟؟
؟؟

100
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جِدِ �إجابتينِ �أخُريينِ لل�س�ؤالِا لفرعِي �أ.  ب(	

هلْ توجدُ �إجابةٌ تت�ساوى فيهاا لمدخلةُا لعليا معَا لمدخلةِا لدنيا ؟ ج(	

ما عددُا لإجاباتِا لمختلفةِ ؟ د( 	

جِدِا لدالّةَا لتي يكونُ فيها ناتجُ هاتينِا لمدخلتينِ ي�ساوي 20. 3�أ(	

هلْ توجدُ �إجاباتٌ �أخُرى ممكنةٌ ؟ ب(	

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??

؟
12

16
20
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قْ منْ �أنّك حدّدتا لإجابةِ �أولًّا قبلَ تقديمِا لم�س�ألةِ لزميلِكَ(. اكتبْ م�س�ألةً بدالةٍ م�شابهةٍ منْ مدخلتين، لطالبٍ �آخرَ )تَحقَّ 	 -4

�إذ اكانَتِا لدالّةُ �أ "�ضاعفِا لعددَ".

والدالّةُ ب " اطرحِا لعددَ 5 ". 

عَتِا لدالّتانِ )�أ( و)ب( في �سل�سلةٍ علىا لنَّحوِا لآتي: وُ�ضِ

ا لآتيةِ ؟  ما قيمةُ مخرجةِ �سل�سلةِا لدوالِّ 	 -1

ا لآتيةِا لتي تنتجُ مجرجةً قيمتها 25 ؟ ما قيمةُا لمدخلةِ في �سل�سلةِا لدوالِّ 	 -2

�شاطُا لخام�سُ النَّ
�سلا�سلُ الدوالِّ

12 �أ6

1 ب6

ب ؟ب �أ�أ�أ6

ب ب 25ب �أ؟ �أ

32

14

4
 

22

14

4

?
20

12

100
??

??
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4

?
20
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100
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كوِّنْ �سل�سلةَ دالّةٍ من خَم�سِ )�أ( وخَم�سِ )ب(، بحيثُ تعطي مخرجةً ت�ساوي 50 عندما تكونُا لمدخلةُ 10.  3�أ(	
	

كوِّنْ �سل�سلةَ دالّةٍ من خَم�سِ )�أ( وخَم�سِ )ب(، بحيثُ تعطي مخرجةً ت�ساوي 10 عندما تكونُا لمدخلةُ 10.  ب(	

اعتمدْ علىا لدالتينِا لآتيتينِ فيا لإجابةِ عنا ل�س�ؤالِا لرابع.  	

لِتكنِا لدالّةُ ج  هيَ  " ا�ضربْ في 5" 	

   " فْ 10  والدالّة  د  هيَ  " �أَ�ضِ 	
	

كوِّنْ �سل�سلةَ دالّةٍ من خَم�سِ )ج( وخَم�سِ )د(، بحيثُ تعطي مخرجةً ت�ساوي 1000 عندما تكونُا لمدخلةُ 10.  	 -4

مَاا لدالّتانِ )هـ( و)و( فيا ل�سل�سلةِا لآتيةِ، بحيث يكونُ فيها ناتجُا لمدخلةِ 100 ي�ساوي 1000 ؟ 	 -5

50  10

30 ج6

16 د6

10  10

1000  10

1000 هـهـ100  ووو
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الوِحدةُ الخام�سةُ
ال�ضــربُُ
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
مربعاتُ ال�ضربِ

تُملأُا ل�شبكةُ في مربّعاتِا ل�ضربِ عنْ طريقِ �ضربِا لأعدادِا لواَقعةِ فيا ل�صفِا لأول فيا لأعدادِا لواَقعةِ 
فيا لعمودِا لأول. 	

�أكملْ مربّعَا ل�ضربِا لآتي ) توجدُ �إجابةٌ معطاةٌ لم�ساعدتِكَ(:  	-1

2-  �أكَملْ مربّعاتِا ل�ضربِا لآتيةَ:	
�أ(

ب(

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• فهم �أو�ضح لعملياتا ل�ضرب، وما تت�ضمّنَه من علاقات	
• تعزيزا لثقة والطلاقة فيا �ستعمال حقائق عملياتا ل�ضرب	

معلومات عن الوحدة

×593

26

1

9

×

82012

205030

102515

×

422436

563248

352030
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�شاطُا لثانيُ النَّ
رْبُ الذهنيُّ ال�ضَّ

ج(
	

ا. جدْ قيمةَ كلِّ رمزٍ. �إليكَ فيما ي�أتي مربّعُ �ضربٍ �آخرُ. يُمثّلُ كلُّ رمزٍ عددً اكلّيًّ 	 -3

ال�ضربُ بالتجزئةِ
�إذ ا�أردْتَ �ضربَ 8 × 7 )ولمْ تكنْ تعرفُا لإجابةَ مُ�سبقًا(، فيمكنُكَ �إجراءُ عمليّةِا ل�ضربِ على مرحلتينِ:  

ا جمعِا لناتجينِ. ا�ضربْ �أولًّا 8 × 5، للح�صول على 40، ثمَّ 8 × 2، ثمَّ
 7 × 8 	

)2 × 8( + )5 × 8( 	  =
56 = 16 + 40 	  =

تعديلُ ما تعرفُهُ
ل�ضربِ 8 × 7 )�إذ المْ تكنْ تعرفُِا لإجابةَ مُ�سبقًا(، يمكنُكَا �ستعمالُ ما تعرفُهُ مُ�سبّقًا، فمثلا، 7 × 7 = 49، ثمَّ تُعدِّلُ حا�صلَ 

ال�ضربِ.
7 × 8 	

7 + )7 × 7( 	  =
56 = 7 + 49 	  =

X

61812

264

4128

=

=

=

=

=

=

X

61812

264

4128

=

=

=

=

=

=

 

 

 

 

× 	

12 	18 	6 	 	

4 	6 	2 	 	

8 	12 	4 	 	

× 	

8 	 	 	 	

9 	 	



65

ا�ضربْ 13 × 6 في ذهنِكَ، دونَا �ستعمالِا لقلمِ والورقةِ.     	-1
كيفَ قمْتَ بذلكَ ؟ 	

�أخَْبِرْ زميلَكَا لذي بجانِبِكَ بطريقةا ل�ضربِ.  	
همُ  بع�ضُا لطلابِ ير�سمون )يُكونّون( �صورةً للعددِ في �أذهانِهم، ثمَّ يتو�صلّون �إلىا لنتيجةِ با�ستعمالِ هذها ل�صورةِ. وبع�ضُ
الآخرُ ينظرونَ �إلَىا لأعدادِ ب�صفتِها تتكونُّ منْ �أجزاءٍ، ثمَّ يُجْرونَ عمليّةَا ل�ضربِ على �أجزاءِا لعددِ، في حينِ �أنَّ ق�سمًا �آخرَ 

منهُم ي�ستح�ضرونَ في �أذهانِهم مجموعًا يعرفونَهُ، ثمَّ يُعدِّلونَهُ ح�سبَا لمطلوبِ.

ا. فيما يلي ثلاثُ طرائقَ مختلفةٍ لح�سابِ 13 × 6 ذهنيًّ 	 -2
اذكرْ �إذ اكانَتْ طريقةُا لحلِّ لكلٍّ منْها هيَ "ال�ضربُ بالتجزئةِ"، �أمْ "تعديلُ ما تعرفُهُ" 	

ج( ب(		 	 �أ(	 	
6 × 13 	 	 6 × 13 	 	  6 × 13 	 	

2 × )3 × 13( 	= 	6 + )6 × 12( 	= 	)6 × 3( + )6 × 10( 	 = 	
2 × 39 	= 	6 + 72 	= 	18 + 60 	= 	

78 	= 	78 	= 	78 	= 	

ا، م�ستعملًا طريقةَا ل�ضربِ بالتجزئةِ،  �أجَِبْ علىا لأ�سئلةِا لتاليةِ ذهنيًّ 	 -3
  . ا كتب طريقتَكَ فيا لحلِّ �أوْ عنْ طريقِ "تعديلِ ما تعرفُهُ"، ثمَّ 	

5 × 16 �أ(	

 15 × 9 ب(	
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 4 × 24 ج(	

 28 × 3 د(	

 7 × 19 هـ(	

 12 × 25 و(	

 6 × 17 ز(	

 14 × 11 ح(	
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�شاطُا لثالثُ النَّ
المخططاتُ البيانيةُ لعمليةِ ال�ضربِ

 













 

 













 

تُمثّلُا لأعدادُ في مربّعاتِا لمُخطّطِا لتالي نواتجَ �ضربِا لعددينِا لموجودينِ فيا لدائرتينِ على جانبي كلِّ مربّعٍ. 
12 = 3 × 4 و	 	8 = 4 × 2 و 	 	 6 = 3 × 2 	

المُخطّطاتُا لتاليةُ جميعُها تعملُ بالطريقةِ نف�سِها.

	-1

مَاا لأعدادُ داخلَا لمربّعاتِ: �أ، ب، ج ؟ 	



68

















 



-2
	

مَاا لأعدادُا لكليةُ داخلَا لدوائرِ  �أ، ب، ج ؟ 	

-3

مَاا لأعدادُا لكليةُ داخلَا لدوائرِ �أ، ب، ج ؟  �أ(	

مَاا لعددُا لذي داخلَا لمربّعِ د  ؟ ب(	

















 


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



 



-4
	

مَاا لأعدادُ داخلَا لمربّعينِ �أ، ب، وداخلَا لدائرتينِ  ج، د ؟ 	 �أ(	

جِدْ ما ت�ستطيعُ منْ مجموعاتِا لأعدادِا لكلّيّةِا لتي تنتمي �إلىا لمربّعينِ �أ، ب، والدائرتينِ  ج، د. ب(	

ار�سمْ مُخطّطَ �ضربٍ كما فيا ل�س�ؤالِا لثاني، ثمِّ �ضعْ �أعدادً امنْ عندِكَ فيا لمربّعاتِ، واتركِا لدوائرَ فارغةً، واطلبْ �إلى  	 -5
زميلٍ �أن يحلّها )تحقّق منْ �أنّك تعرفُا لإجابةَا ل�صحيحةَ �أولّاً(.
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�شاطُا لرابعُ النَّ
نواتجُ ال�ضربِ

فيما يلي ناتجُ عمليّةِ �ضربِ عددينِ يتكونُّ كلٌّ منهُما منْ رقَْمينِ:  

 888 = 37 × 24 	 	 	 	 	

با�ستعمالِ هذهِا لنتيجةِ، يمكنُكَ �إيجادُ كثيرٍ منْ نواتجِا ل�ضربِا لأخُرى ب�سهولةٍ دونَ �إجراءِ ح�ساباتٍ معقّدةٍ.

اعتمادً اعلى معرفتِكَ �أنَّ 24 × 37 = 888، جِدْ ما يلي وب�سرعةٍ:   	 -1

 = 37 × 240 �أ(	

 = 36 × 24 ب(	

 = 37 × 25 ج(	

لِكِ �إلىا لناتِجِ في كلّ منا لم�سائلِا ل�سابقةِ. ا�شرحْ طريقةَ تو�صُّ 	
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لُ �إليه منْ نواتجَا ،عتمادً اعلى معرفتِكَ �أنَّ 24 × 37 = 888.ا �ستعملْ �أفكار ا اكتبْ خلالَ 10 دقائقَ ما يمكنُكَا لتو�صُّ 	 -2
ريا�ضيّةً مختلفةً في ذلك.
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لِ �إلى بع�ضِا لنواتجِ. ابد�أْ ب�ضربِ عدديْنِ مختلفيْنِ يتكوَّنُ كلٌّ منهُما منْ رقَْمينِ، وا�ستعملْ نتيجةَ ذلكَ فيا لتو�صُّ 	-3
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�شاطُا لخام�سُ النَّ
�أكبرُ و�أ�صغرُ نتائجٌ لل�ضربِ

عِا لأرقامَ 2، 5، 6، 9 فيا لمربّعيَن �أدناهُ للح�صولِ على �أكبرِ ِ ناتجٍ ممكنٍ. �ضَ 1�أ( 	

اكتبْ ناتجَا ل�ضربِ. �أيُّ زملائِكَ في مجموعَتِكَ ح�صلَ على �أكبرِ ناتجٍ ؟ 	 	

طبّقْ خُطواتِا ل�س�ؤالا لفرعي )1�أ( نف�سَها علىا لأرقامِ: 1، 3، 4، 6. ب(	

قْ منْ �صحةِ  بالتعاونِ مع زملائِكَ، �ضعو اخطّةً تتيحُا لح�صولَ على �أكبرِ ناتجِ �ضربٍ با�ستعمالِ �أربعةِ �أرقامٍ، ثمَّ تحقَّ ج(	
الخطةِ با�ستعمالِ �أمثلةٍ �أُخرى.

عِا لأرقامَ: 2، 5، 6، 9 فيا لمربَعين �أدناهُ للح�صولِ على �أ�صغرِ ناتجٍ ممكنٍ.  �ضَ 2�أ(	

اكتبْ ناتجَا ل�ضربِ. �أيُّ زملائِكَ في مجموعَتِكَ ح�صلَ على �أ�صغرِِ ناتجٍ ؟ 	

X

X

X

X

X

X

X

X

X
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X

X

X

ا�ستعملِا لطريقةَ نف�سَها، كما فيا لفرعِ )�أ( معَا لأرقامِ: 1، 3، 4، 6. ب(	

قْ منْ �صحةِ  بالتعاونِ مع زملائِكَ، �ضعو اخطّةً تتيحُا لح�صولَ على �أ�صغرِ ناتجِ �ضربٍ با�ستعمالِ �أربعةِ �أرقامٍ، ثمَّ تحقَّ ج(	
الخطةِ با�ستعمالِ �أمثلةٍ �أُخرى. 

عِا لأرقامَ 2، 5، 6، 9 فيا لمربعاتِ �أدناهُ للح�صولِ على �أكبرِ ناتجِ �ضربٍ.  �ضَ 3�أ(	

اكتبْ ناتجَا ل�ضربِ. �أيُّ زملائِكَ ح�صلَ على �أكبرِ ناتجٍ ؟  	

ا�ستعملِا لطريقةَ نف�سَها، كما فيا لفرعِ )�أ( معَا لأرقامِ: 1، 3، 4، 6. ب(	

قْ منْ �صحةِ  بالتعاونِ مع زملائِكَ، �ضعو اخطّةً تتيحُا لح�صولَ على �أكبرِ ناتجِ �ضربٍ با�ستعمالِ �أربعةِ �أرقامٍ، ثمَّ تحقَّ ج(	
الخطةِ با�ستعمالِ �أمثلةٍ �أُخرى. 

X

X

X

X

X

X

X

X

X
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ا كتبهُ و�أجَِبْ عنْهُ. ا�ستنتجْ بنف�سِكَا ل�س�ؤالَا لرابعَ في هذا الن�شاطِ، ثمَّ 	 -4



76

�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
�أ�ساليبٌ �أخرى لل�ضربِ

 َاللأولِ مرةٍ منذُ �سنواتٍ بعيدةٍ.  يبيّنُ هذا الن�شاطُ �أ�سلوبَينِ مختلفتينِ لل�ضربِا ،�ستُعم
قْ منْ �صحّةِ كلِّ طريقةٍ منهُما، ثمَّ حاوِلْ �شرحَ طريقةِ عملِها. تَحقَّ

ال�ضربُ بالطريقةِ الرو�سيّةِ )يعودُ �أ�صلهُا �إلى م�صرَ القديمةِ( 
الخطوات هي: 	

اكتبِا لعددينِا لمطلوبَ �ضربُهما في �أعلىا لعمودِين  	• 	
جِدْ ن�صفَ �أحدِهما، ثمَّ �ضاعِفِا لآخرَ. 	• 	

عندَ �إيجادِا لن�صفِ، �أهَملِا لباقيَ. على �سبيلِا لمثالِ، ن�صفُ 25 هوَ 12، ون�صفُ 17 هوَ 8، وهكذا.  	• 	
فْ عندما يَ�صلُ عمودُا لأن�صافِ �إلىا لقيمةِ 1.  تَوقَّ 	• 	

ا.  ا�شطبا لعددِا لذي �ضاعفَتهُ في كلِّ مرةٍّ يكونُ فيهاا لناتجُا لمقابلُ له فيا لعمودِا لآخرَ زوجيًّ 	• 	
اجمعِا لأعدادَا لمتبقّيةَ فيا لعمودِا لذي تقومُ بم�ضاعفةِ �أرقامِه، لِتح�صلَ على ناتجِ عمليّةِا ل�ضربِ. 	• 	

35 	×    	49 	
) )�شُطِبَ لأنَّ 24 عددٌ زوجيٌّ 	70 	 	24 	
) )�شُطِبَ؛ لأنَّ 12 عددٌ زوجيٌّ 	140 		12 	
) )�شُطِبَ؛ لأنَّ 6 عددٌ زوجيٌّ 	280 	 	6 	

560 	 	3 	
1120 	 	1 	
1715 	 	 	
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قِ منْ �صحّةِ هذهِا لطريقةِ.   ا�ستعملْ �أمثلةً �أخُرى للتحقُّ 1�أ(	

هلْ تنا�سبُ هذهِا لطريقةُا لأعدادَ جميعَها ؟    ب(	
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






 



  

 




حاوِلْ تف�سيرَ �آليّةِ عملِ هذا الأ�سلوب. ج(	

ال�ضربُ بطريقةِ ال�شبكةِ )طريقةٌ ابتكرهَا علماءُ العربِ القدامى، والعالِمُ فيبونات�شي( 
الخطوات هي: 	

ا كتبِا لعددَينا لآخرين علىا ل�ضلعِا لجانبيِّ لل�شبكةِ.  اكتبْ �أحدَا لعددينِ علىا ل�ضلعِا لعلويِّ ل�شبكةِا لمربّعاتِ، ثمَّ 	• 	
فْ كلَّ مربعٍ منَا ل�شبكةِ عنْ طريقِ ر�سمِ قُطرهِ. نَ�صِّ 	• 	

عِ حا�صلَا ل�ضربِ داخلَا لمربّعِ، مع  ا�ضربِ كلَّ رقَْمٍ فوق كل مربعٍ فيا لرقمِا لموجودِ علىا ل�ضلعِا لجانبي، ثمَّ �ضَ 	• 	
تق�سيمِ هذا الحا�صلِ �إلى رقمين على جانبّيا لقطر، بحيثُ يكونَ رقمُا لع�شراتِ �أعلىا لقطر، ورقمُا لآحادِ �أ�سفلَ 

القطرِ.
اجمعِا لأعدادَ في كلِّ قطرٍ بَدءً اباليمينِ، معَ �إ�ضافةِا لع�شراتِا لباقيةِ �إلىا لخانةِا لتاليةِ �إلىا لقطرِا لتالي. 	• 	
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قِ منْ �صحّةِ هذا الأ�سلوبِ. جربّْ �أمثلةً �أُخرى للتحقُّ 2�أ(	

هلْ تنا�سبُ هذهِا لطريقةُا لأعدادَ جميعَها ؟ ب(	
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حاوِلْ تف�سيرَ �آليّةِ عملِ هذا الأ�سلوبِ. ج(	

ربِْا لآتيةِ:     جِدِا لأرقامَا لمفقودةَ في كلِّ عمليّةٍ منْ عمليّاتِا ل�ضَّ 	 -1

�شاطُا ل�سابعُ النَّ
�إيجادُ الأرقامِ المفقودةِ في عمليةِ ال�ضربِ

  




×


×

 

  
× 

    

 
×

   

ب(�أ(

د(ج(

 9   3  6    6  6
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 
 

  ×

 

   

×

ا �س�ألْ طالبًا �آخرَ منْ مجموعتِكَ ما هيا لأرقامِا لمفقودةِ  اكتبْا لأعداد في عمليّة �ضربِ، ثمَّ �أزَِلْ بع�ضَا لأرقامِ، ثمَّ 	 -2
)�أثناءِ قيامِكَ ب�إيجادِا لأرقامِا لمفقودةِ منْا لمعادلةِا لتي كتبوها(.

 
 

  ×

 

   

×

و(هـ(
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الوِحدةُ ال�ساد�سةُ
القِ�سمةُُ
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�شاطُا لأوّلُ النَّ
بَاقيُ القِ�سمَةِ

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• تعزيز وتو�ضيح فهم عملياتا لق�سمة وعلاقاتهاا ل�ضمنية.	

معلومات عن الوحدة

اقرَ�أُا لعباراتِا لآتيةَ، ثمَّ �أجَِبْ عنِا لأ�سئلةِا لتي تليها: 	-1
باقي ق�سمةِ 38 على 5 ي�ساوي 3.  	
باقي ق�سمةِ 29 على 5 ي�ساوي 4. 	

باقي ق�سمة مجموعِا لعددينِ 38 و29 على 5 ي�ساوي 2. 	

اكتبْ 10 �أعدادٍ باقي ق�سمتِها علَى 5 ي�ساوي 3. �أ( 	

اكتبْ 10 �أعدادٍ باقي ق�سمتِها على 5 ي�ساوي 4. ب( 	

اخترْ عددً اواحدً امنْ قائِمتِكَ فيا ل�س�ؤالِا لفرعِي )�أ(، وعددً ا�آخرَ منْ قائمتِكَ فيا ل�س�ؤالِا لفرعِي )ب(. ماا لباقي منْ  جـ( 	
ق�سمةِ مجموعِهِما على 5 ؟ 

كَرِّرِا ل�س�ؤالَا لفرعِي )ج( معَ �أزواجٍ مختلفةٍ منَا لأعدادِ منَا لقائمتينِ. ماذ اوجدْتَ ؟ د( 	
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











اكتبْ 10 �أعدادٍ باقي ق�سمتِها على 5 ي�ساوي 2. 2�أ(	

اكتبْ 10 �أعدادٍ باقي ق�سمتِها على 5 ي�ساوي 1. ب(	

اخترْ عددً اواحدً امنْ قائمتِكَ فيا ل�س�ؤال )2�أ(، وعددً ا�آخرَ منْ قائمتِكَ فيا ل�س�ؤال )2ب(. ج(	
ماا لباقي منْ ق�سمةِ مجموعِهِما على 5 ؟ 	

كَرِّرِا لفرعَ )ج( معَ �أزواجٍ مختلفةٍ مِنَا لأعدادِ منَا لقائمتينِ. ماذ اوجدْتَ؟ د( 	

�أكملِا لعبارتينِا لتاليتينِ:   	 -3
"عندَ ق�سمةِا لأعدادِ على 5، ف�إنَّ �إ�ضافةَا لعددِا لذي باقي ق�سمتِهِ 3، �إلىا لعددِا لذي باقي ق�سمتِهِ 4، يُعطي عددً اباقي  �أ(	

ق�سمتِهِ على 5 ي�ساوي ....................". 
"عندَ ق�سمةِا لأعدادِ على 5، ف�إنَّ �إ�ضافةَا لعددِا لذي باقي ق�سمتِهِ 2، �إلىا لعددِا لذي باقي ق�سمتِهِ 1، يُعطي عددً اباقي  ب(	

ق�سمتِهِ على 5 ي�ساوي ....................".

يعر�ضُا لجدولُا لتالي نتائجَا ل�س�ؤالِ 3 )بواقي ق�سمةِا لأعدادِ على 5(. �أكملْ هذا الجدولَ. 	 -4
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لِنفكّرِا لآنَ فيا لق�سمةِ على 6. �أكملْ كلاًّ ممّا ي�أتي:  	-5
                باقي ق�سمةِ 38 على 6 ي�ساوي .....................    	 �أ(	
                باقي ق�سمةِ 29 على 6 ي�ساوي .....................    	 ب(	

                باقي ق�سمةِ مجموعِا لعددينِ 38 و29 على 6 ي�ساوي .....................    	 ج(	

ار�سمْ جدولًا كالجدولِا لموجودِ فيا ل�س�ؤالِ 4، لكنّ لباقيا لق�سمةِ على 6. 	 -6

الق�سمة بالتجزئة
يمكنكَ ق�سمةُ 39 على 3 في مرحلتينِ علىا لنحوِا لتالي )�إذ المْ تكنْ تعرفُا لإجابةَ م�سبقًا(: �أولًّاا ق�سمْ 30 على 3، 

ا جمعِا لنّاتجيْنِ.  ا ق�سمْ 9 على 3، فيكونُا لنّاتجُ 3، ثمَّ فيكونُا لنّاتجُ 10، ثمَّ
3 ÷ 39 	

)3 ÷ 9( + )3 ÷ 30( 	
13 = 3 + 10 	

تعديلُ ما تعرفُهُ
يمكنُكَا �ستعمالُ ما تعرفُهُ مُ�سبقًا لق�سمةِ 39 على 3 )�إذ المْ تكنْ تعرفُا لإجابةَ م�سبقًا(. فمثلا، يمكنُ �إعادةُ ترتيبِ 

ا لم�س�ألةِ.  3 × 12 = 36، لتح�صلَ على 36 ÷ 3 = 12، ثمّ تعديلُ ذَلِكَ لحلِّ
3 ÷ 39 	

1 + )3 ÷ 36( 	
13 = 1 + 12 	

�شاطُا لثانيُ النَّ
الق�سمةُ الذهنيّةُ
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اق�سِمْ 87 عَلى 3 ذهنيًا، دونَا �ستعمالِا لورقةِ والقلمِ. 	-1
كيفَ تو�صلّتَ �إلىا لنتيجةِ ؟ �أ�أخَْبِرْ زميلَكَا لذي بجانِبِكَ بِذلكَ. 	

هما لآخرُ فيا لأعدادِ باعتبارهِا تتكوَّنُ منْ  ير�سمُ بع�ضُا لنا�سِ �صورةًَ في �أذَْهانِهِم، ويعملونَ منْ خِلالِها. ويفكّرُ بع�ضُ
مجموعِ �أعدادٍ �أ�صغر، ويجرونَا لق�سمةَ على �أجزاءٍ.  في حينِ يختارُ غيرهُم ناتِجِ ق�سمةٍ �آخَرَ يعرفونَهُ مُ�سْبَقًا، ثمَّ يقومونَ 

بتعديلِ عمليةِا لق�سمةِ. 

ا. فيما يلي ثلاثُ طرائقَ مختلفةٍ لح�سابِ 87 ÷ 3 ذهنيًّ 	 -2
ا لطريقتينِا عْتَمَدْتَ في حَلِّ ما يلي:ا  لق�سمةُ بالتجزئةِ، �أمْ تعديلُ ما تعرفُهُ ؟ �أيُّ 	

 3 ÷ 87 �أ(	
3 ÷ )27 + 60( 	= 	

)3 ÷ 27( + )3 ÷ 60( = 	
9 + 20 = 	

29 = 	

3 ÷ 87 ب(	
1 – )3 ÷ 90( 	= 	

1 – 30 	= 	
29 	= 	

3 ÷ 87 ج(	
3 ÷ )27 + 30 + 30( 	= 	

)3 ÷ 27( + )3 ÷ 30( + )3 ÷ 30( 	= 	
9 + 10 + 10 	= 	

29 	= 	
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�شاطُا لثالثُ النَّ
�أ�سلوبان مختلفان للق�سمةِ

فِيْمَا يَلِي طَريقتَانِ لِقِ�سْمَةِ عَدَدٍ على �آخَرَ. �سَيَتِمُّ عَرْ�ضُ كُلٍّ مِنْهُمَا با�سْتِعْمالِ 230 ÷ 9.

الأ�سلوبُ الأول 	
عْدادُا لعَمودِا لثاني  اكْتُبْ عَمودَيْنِ مِنَا لأعَْدادِ عَلى �أنَْ تَتَ�ضاعَفَ �أعَْدادُا لعَمودِا لأَوَّلِ بَدءًْ ابِالرقمِ 1، وَتَتَ�ضاعَفَ �أَ �أ(	

بَدءًْ ابالرقمِ 9.
بِحُا لعَدَدُ فيا لعَمودِا لثانِي �أكَْبَرَ مِنَا لعَدَدِا لمُرادِ قِ�سْمَتُه )230(. فْ عِنْدَما يُ�صْ تَوَقَّ 	 	

9 	1 	 	 	
18 	2 	 	 	
36 	4 	 	 	
72 	8 	 	 	
144 	16 	 	 	
288 	32 	 	 	

�أوجدْا لأعدادَ فيا لعَمودِا لثَّانيا لَّتي جُمعَت لِتَكْوينِا لعَدَدِا لمُرادِ قِ�سْمَتُه )230(. ب(	
فِ  �ضِ لِلْقيامِ بِذَلِكَا ،بْد�أْ بِالعَدَدِا ل�سابِقِ للعَدَدا لذي يتجاوز قيمةَا لعَدَدِا لمَقْ�سومِ )وهو في هذهِا لحالةِ 144(، ثُمَّ �أَ 	
�إليهِا لعَدَدَا لذي يَ�سْبقُهُ. وكررْ هذها لخطوةَ ب�إ�ضافةِا لعددِا ل�سابقِ �إلىا لمجموعِ، مع عدمِ �إ�ضافةِ �أي عددٍ يجعلُ 

. لَ �إلىا لمَجموعِا لنِّهائِيِّ قيمةَا لمَجْموعِا لجَديدِ تتجاوزَ قيمةَا لعَدَدِا لمَقْ�سُومِ، وا�سْتَمِرَّ في ذَلِكَ حَتَّى تَ�صِ

ا كتبْ كيفَ نفّذتَ ذَلِكَ. جْزئَِةِ"، �أوَْ "تَعْديلِ ما تَعْرفُِهُ"، ثُمَّ ا بِا�سْتِعْمالِ طَريقَةِ "الق�سمةِ بِالتَّ ا لْمَ�سائِلَا لآتيَةَ ذِهْنيًّ حُلَّ 	 -3
4 ÷ 96 ج(	 	3 ÷ 42 ب(	 	5 ÷ 95 �أ(	 	
6 ÷ 69 و(	 	7 ÷ 91 هـ(	 	5 ÷ 77 د(	 	

3 ÷ 44 ح(	 	4 ÷ 81 ز(	 	
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عَلى �سَبيلِا لمِثالِ:  	
144 + 72 = 216 )مَقْبولٌ( 	

 َاتجْمَعَا لْعَدَد 36( 216 + 36 = 252 )�أكَْبَرُ منا للازم، لِذ ال 	
 َاتجْمَعَا لْعَدَد 18( 216 + 18 = 234 )�أكَْبَرُ منا للازم، لِذ ال 	

216 + 9 = 225 )مَقْبولٌ( 	
وَالإجَِابةُ تَكونُ مَجْموعَا لأعَْدَادِ فيا لعَمُودِا لأوََّلِا لمقابلةِ لأعدادِا لعمودِا لثانيِا لتي جَمَعْتَها للو�صولِ �إلىا لمجموعِ  	

النهائيّ. 
�إذَِنْ، فَالإجِابَةُ هيَ 16 + 8 + 1 = 25، وَالباقي ي�ساوِي 5 )230 – 225(. 	

ا�سْتَعْمِلْ هذِا الأ�سلوبَ لإجِْراءِ بَعْ�ضِ عَمَليّاتِا لقِ�سْمَةِا لأخُرى. هَلْ �سَينجَحُ هَذِا الأ�سلوبُ مَعَ �أيَِّ عَدَدٍ ؟  ا- 	
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ريقَةِ. حاوِلْ �أنَْ تُفَ�سّرَ �سَبَبَ نَجاحِ هذِهِا لطَّ 	 -2
	

الأ�سلوبُ الثاني
اكْتُبِا لعَدَدَا لمُرادَ قِ�سْمَتُهُ. �أ(	

رحِْ عددَ  ا كْتُبْ بِجانِبِا لطَّ مْثَالِ 9، ثمَّ اطِْرحَْ مِنْهُ مُ�ضاعَفاتِا لْمَق�سومِ عَلَيْهِ. عَلى �سَبيلِا لمِثالِا ،طْرحَْ حتّى عَ�شَرةَِ �أَ ب(	
الت�سعاتا لتي طرحتها. 

لُ ذَلِكَا لعَدَدَا لباقيَ. قَلَّ مِنْ 9، فَيُ�شَكِّ لَ عَلى �إجِابَةٍ �أَ ا�سْتَمِرَّ في طَرحِْ مُ�ضاعَفاتِا لمَقْ�سومِ عَليْهِ حَتّى تَحْ�صُ ج(	
اجمعْ عددَا لت�سعاتا لتي طرحْتها، وهذا العددُ، م�ضافاً �إلىا لباقي، هوا لإجابةَ. د( 	

230 	 	
)9 × 10( 90 – 	 	

140 	 	
)9 × 10( 90 – 	 	

50 	 	
)9 × 3( 27 – 	 	

23 	 	
)9 × 2( 18 – 	 	

5 	 	
الإجِابَةُ هي 25، وَالبَاقي 5. 	 	



90

ا �سْتَعْمِلْ هذِا الأ�سلوبَ لإجِْراءِ بَعْ�ضِ عَمَليّاتِا لقِ�سْمَةِا لأخُرى. هَلْ �سَينجَحُ هَذِا الأ�سلوبُ مَعَ �أيَِّ عَدَدٍ ؟ 	-3

حاوِلْ �أنَْ تُفَ�سّرَ �سَبَبَ نَجاحِ هذِا الأ�سلوبِ. 	 -4
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18

الـوِحدةُ ال�سابعةُ
ها الأ�شكالُ الهند�سيةُ وخ�صائ�صُ
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معلومات عن الوحدة
ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ

• اكت�ساب فهم متعمق لخ�صائ�ا صلأ�شكال ثُنائيةا لأبعاد وثُلاثيةا لأبعاد	
• تو�سيعا لفهم للعلاقات بينا لمواقع فيا لنظاما لإحداثي	
• تو�سيعا لفهم للتحويلاتا لهند�سية	

�شاطُا لأوّلُ النَّ
الغرفُ التخيليةُ

فيْما يَلي ثَلاثةُ �أمَْثِلَةٍ على خطّينِ مُ�سْتَقيمَيْنِ مُتَعامِدَينِ:

وَّرْ �أركانَ )رُ�ؤو�سَ( هَذِهِا لْغُرفَْةِ، حَيْثُ  قْفُها وجُدْرانُها مُ�سْتَطيلَةُا ل�شكل تمامًا. وتَ�صَ تُها وَ�سَّ يَّ كَ في غُرفَةٍ �أرَْ�ضِ لْ �أنََّ تَخَيَّ 	 -1
لِا لأحَْرفَُا لتي يَلتَقي فيهاا لجُدْرانُ، �أوَْ حَيثُ يَلْتقي جِدارٌ مَعَ  ةِ. والآنَ، تَخَيَّ قْفِ، �أوْ مَعَا لأرَْ�ضيَّ يلْتَقي جُدْارانُ مَعَا ل�سَّ

ةِ. حَاوِلْ �ألَاَّ تَنْظُرَ �إلىا لغُرفَْةِا لتي تَجْل�سُ فيها. �أغَْلِقْ عَيْنَيكَ، ثُمَّ كوِّن �صورةً لذلِكَ في ذهنِكَ.  يَّ قْفِ، �أوَِا لأرَْ�ضِ ال�سَّ

لتُها ؟ كَمْ عَدَدُا لأركان في هذِها لغُرفَْةِا لتي تخَيَّ �أ(	

كَمْ عَدَدُا لأحَْرفُِ في هذِها لغُرفَةِ ؟ ب(	

هما على بَعْ�ضٍ ؟ كمْ عَدَدَا لأمَْثِلَةِ على حَرفْينِ مُتَعامِدَيْن بَعْ�ضِ ج(	

Unit 7

properties
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ا �شْرحَْ لهم طَريقةَ تَفكيركَِ. وفي حالِ وجودِ  �أطَْلِعْ زمَُلاءَكَ في مَجْموعَتِكَ عَلى �إجِابَتِكَ عَلىا لأ�سئلةِا لفرعيةِ:  �أ، ب، ج، ثمَّ د( 	
�إجاباتٍ مختلفةٍ، ي�شرحُ كلُّ طالب �أ�سلوبَ تفكيرهِِ حتّى تتفقَا لآراءُ.

كْلِ �أدْناهُ. تَها و�سَقْفَها كال�شَّ كَ في غُرفَْةٍ جُدْرانُها مُ�سْتَطِيلَةٌ ور�أ�سيةٌ، وَلَكِنَّ �أرَْ�ضيَّ لْ �أنََّ الآنَ تَخَيَّ 	 -2

ةِ ؟ ليَّ خَيُّ كمْ عَدَدَا لأركانِ فيا لغُرفَْةِا لتَّ �أ(	

ةِ ؟ ليَّ خَيُّ كَمْ عَدَدَا لأحرفِا لمُختَلِفَةِ في هذهِا لغُرفَْةِا لتَّ ب( 	

هما على بَعْ�ضٍ ؟ كمْ عَدَدَا لأمَْثِلَةِ على حَرفْينِ مُتَعامِدَيْن بَعْ�ضِ ج(	

ا �شْرحَْ لهم طَريقةَ تَفكيركَِ. وفي حالِ وجودِ  �أطَْلِعْ زمَُلاءَكَ في مَجْموعَتِكَ عَلى �إجِابَتِكَ عَلىا لأ�سئلةِا لفرعيةِ:  �أ، ب، ج، ثمَّ د( 	
�إجاباتٍ مختلفةٍ، ي�شرحُ كلُّ طالب �أ�سلوبَ تفكيرهِِ حتّى تتفقَا لآراءُ.
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�شاطُا لثانيُ النَّ
�شبكاتٌ مختلفةٌ

بٍ. فيما يلي �شبَكَتين مختلِفتين لمُكَعَّ

بٍ ما ؟ كَمْ عَدَدُا ل�شبكاتِا لمُختَلِفَةِ لمُكَعَّ 	 -1

ةَا ل�شبكاتِا لمُمْكِنَةَ عَلى وَرقََةٍ مُ�سْتَقِلَّةٍ. ارْ�سُمْ كَافَّ 	
�ؤالِ، عَليْنا �أنْ نُحدِّدَا لأ�شكالَا لمختلفةَ، والأ�شكالَا لمتماثلةَ. لِلإجابَةِ عَنْ هَذا ال�سُّ 	

كْلانِ �أدناهُ مُتَماثِلانِ �أمَْ مُختَلِفانِ ؟ بما �أنَّ �أحََدَهُماا نعكا�سٌ لِلآخَر، فهُما مُتَطابقانِ.  فعلى �سَبيلِا لمِثالِ، هَلِا ل�شَّ 	
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هُ يُ�ساوِي مِثْليا رتِْفاعِهِ، وَطُولُهُ يُ�ساوي مِثلَي  ، عَرْ�ضُ ما عَدَدُا ل�شبكاتِا لمُخْتَلِفَةِا لّتي يُمْكِنُكَ �إيجادُها لِمَنْ�شورٍ رباعيٍّ 	 -2
هِ ؟ عَرْ�ضِ

ةَ بِكَ داخِلَا لفَراَغِ �أدناهُ: .ا رْ�سُمِا ل�شبكاتِا لخا�صَّ كْلُ �أدَْناهُ �شبكةً لِمَنْ�شورٍ ربُاعيٍّ يُبَيِّنُا ل�شَّ 	
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�شاطُا لثالثُ النَّ
حَقائِقُ عَنِ الزَّوايا وَالأ�شْكَالِ

وْ "خَاطِئةٌ دائِمًا":   حْيانًا"، �أَ حيحَةٌ �أَ حِيحَةٌ دائِمًا"، �أوَْ "�صَ اكْتُبْ �أمَامَا لعِباراتِا لآتِيَةِ، "�صَ 	 -1

يتَ�ساوىا لدَّوَرانُ بِربُْعُ دَورةٍَ، مَتْبوعًا بدَوَران ربُْعِ  �أ(	
فِ دَورةٍَ.   دَوْرةٍَ �أخُْرى، مَعَا لدورانِ بن�صْ

فِ دَورةٍَ، مَتْبوعًا بِدَوَرانٍ  يَتَ�ساوىا لدَّوَرانُ بِنِ�صْ ب(	
فِ دَوْرةٍَ �أخْرى، مَعَ عَدَمِ �إجراء �أيِّ �شَيءٍ.  بِنِ�صْ

الزَّاويَتانِا لأخُْريَانِ فيا لمُثَلَّثِا لقَائِمِا لزَّاويَةِ  ج(	
حادَّتانِ.

توجد زاويتانِ قائِمَتان في مُثَلَّثٍ.   د( 	

كْلِا لرُّباعيِّ زاويَتانِ حادَّتانِ فَقَطْ. فيا ل�شَّ هـ( 	

كْلِا لرُّباعيِّ ثَلاثُ زوَايا قائِمةٍ فَقَطْ. فيا ل�شَّ و( 	

ةٍ. لِل�شَكْلِا لرُّباعيِّ �أرَبَْعُ زوََايا حادَّ ز( 	

عُ هو مُ�ستَطيلٌ. المُربَّ ح( 	

نُ هو مُ�ستَطيلٌ. المُعَيَّ ط( 	

لاعٍ. نُ هو مُتَوازيَ �أَ�ضْ المُعَيَّ ي( 	

كْلُا لرُّباعيُّ ذوا لزَّاويَتَيْنِا لقَائِمَتَيْنِ هوَ  ال�شَّ ك( 	
�شِبْهُ مُنْحَرفٍِ.

كْلُا لرُّباعيُّ هوا لّذي فيه �ضلعَين  ال�شَّ ل( 	
مُتطابِقَيا لطول وال�ضلعينا لآخرين 

لاعٍ. مُتطابِقَيا لطول مُتَوازيَ �أَ�ضْ
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حيحَةً، ومثالًا عِنْدَما تَكُونُ  ا، �أو بالر�سم( عِنْدَما تَكونُ �صَ حيحةٌ �أحَْيانًا "مثالًا )كتابيًّ ها "�صَ �أعَْطِ لكلِّ عبارةٍ ذَكَرتَْ بِ�أنََّ 	-2
حيحَةٍ. غَيرَ �صَ

ا ثْنَيْنِ مِمّا تَبَقّى بِ�أحََدِا لأطَْوالِا لتّاليَةِ:  3�سم، 4�سم، 5�سم، 6�سم، 7�سم،  مَعَ �أحَْمَدَ 15 عودً ،اطولُ �أحََدِها 10�سم، وَكُلُّ
8�سم، 9�سم. 

ا�سْتَعْمَلَ �أحَْمَدُا لعودَا لّذي طولُه 10�سم، وعودَينِ �آخَريَنِ لِتَكوينِ عِدَّةِ مُثَلَّثاتٍ. 

�شاطُا لرابعُ النَّ
العيدانُ والمثلثّات
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ف�إذا اخْتارَ عُودً اطولُهُ 3�سم، و�آخَرَ طولُه 9�سم مَعَا لعودِا لّذي طولُه 10�سم، فيُمْكِنُهُ تَكْوينُ مُثلَّثٍ مِثْلِ هَذا:

مثلثٌ )3، 9، 10(

�إذِا ا�سْتَعْمَلَ �أحَْمَدُا لعُودَا لذي طولُهُ 10�سم دائمًا، وعودَيْنِ �آخَريَنِ، فكَمْ مُثَلَّثًا مُخْتَلِفًا يُمْكِنُهُ �أنْ يُكَوِّنَ ؟ا كْتُبْ قائِمَةً  1�أ(	
بِذلِكَ.

نِّفْها في قائِمَةً  لاعِ ؟ �صَ لْعَيْنِ، �أوَ مُخْتَلِفَا لأَ�ضْ لاعَِ، �أو مُتَطابِقَا ل�ضِّ كَمْ مُثَلَّثًا منْ هَذِهِا لْمُثَلَّثاتِ، يَكونُ مُتَطابِقَا لأَ�ضْ ب(	
بحيثُ تظهرُ نوعَ كلٍّ منْها.
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مُ�ستعملًاا لعودا لذي طولهُ 10�سم، وعودَين �آخرينِا ،كتُب جميعَا لتَراتيِبا لتي لا تُ�شكّلُ مثلثًا ؟ 2�أ(	

ادرُ�سْا لتَراتِيبَا لّتي لا تُ�شَكّلُ مُثَلَّثًا فيا ل�س�ؤالِ 2�أ وبيِّنا لعلاقةَ بينَ �أطولا لعيدان والعيدانا لأخرى ؟ 2ب(	

ها  لَتْ كلُّ نقطتينِ بِخط مُ�سْتَقيمٍ، فَ�إنَِّ ، ثُمَّ و�صِّ نَتِا لإحْداثِياتُ )2، 2(، )2، 5(، )5، 2(، )5، 5( فيا لمُ�سْتَوىا لإحِْداثيِّ �إذِ اعُيِّ
عًا. لُ مُربََّ �سَتُ�شَكِّ

عٍ �آخَرَ. ل على  مُربََّ لْا لنقاطَ لتح�صُ ، ثمَّ �صِ حَدّدْا لإحِْداثيّاتِ )3، 1(، )7، 1(، )3، 5(، )7، 5( فيا لمُ�سْتَوىا لإحِْداثيِّ 	-1

اتِجِ عَنْ و�صلِ كلٍّ نقطتينِ مِنْها:  كْلِا لنَّ ، ثمَّ حَدِّدْ نَوعَا ل�شَّ اليَةِ فيا لمُ�سْتَوىا لإحِْداثيِّ حَدّدْ كُلاًّ مِنَا لإحِْداثياتِا لتَّ 	-2

ال�شكل:                                            	 )4 ،7( )4 ،3( )2 ،7( )2 ،3( �أ(	

ال�شكل:                                            	)5 ،3( )7 ،2( )3 ،2( )5 ،1( ب(	

ال�شكل:                                            	)1 ،9( )2 ،10( )3 ،10( )4 ،9( )3 ،8( )2 ،8( ج( 	

�شاطُا لخام�سُ النَّ
الأَ�شْكَالُ في المُ�ستَوى الإِحْداثيِّ
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ال�شكل:                                            	 	)7 ،10( )7 ،5( )5 ،9( )5 ،4( د(	

ال�شكل:                                            	 	)7 ،6( )9 ،5( )9 ،3( )7 ،2( هـ(	

ال�شكل:                                            	)1 ،3( )2 ،3( )3 ،2( )2 ،1( )1 ،1( و(	

ع  �إذِ ا�أعُْطيتَ �إحدْاثيّاتِ رَ�أْ�سَينِ مِنْ رُ�ؤو�سِ مُربََّ 	 -3
ماا لإحِْداثِيّاتُا لْمَفْقُودَةُ ؟ �أ(	

)     ،     ( )     ،     ( )5 ،4( )3 ،2( 	
ا ؟ عًا �أيَ�ضً ماا لإحِْداثيّاُتا لأخُْرىا لتي تُكوِّنُ مُربََّ ب(	

)     ،     ( )     ،     ( )5 ،4( )3 ،2( 	

يتَكونُّ مربعٌ من كلِّ مجمُوعةٍ منا لإحداثيِّاتا لتالية. 	 -4
�سِا لراّبِعِ.  فا�ستعمِلْا لنمطَا لمتكررَ فيا لأعدادِ لتحديدِ �إحِْداثياتِا لرَّ�أْ 	

 )     ،     ( )2 ،3( )1 ،4( )1 ،3( �أ(	
 )     ،     ( )18 ،21( )18 ،17( )14 ،17( ب(	

 )     ،     ( )9 ،12( )12 ،9( )9 ،6( ج(	
اتِ. فْا لنَمَطَا لمتكررَّ في هَذِهِا لإحِْداثيَّ �صِ د( 	
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عًا. ا تُكوِّنُ مُربََّ هذها لإحِْداثيّاُت �أي�ضً 	-5
�سِا لراّبِعِ ؟ هَلْ يُمْكِنُكَ �إيِجادُ �إحِْداثياتِا لرَّ�أْ 	

)     ،     ( )4 ،6( )6 ،2( )3 ،3( �أ(	
)     ،     ( )8 ،2( )5 ،7( )9 ،6( ب(	

عَينِ مُتَداخلينِ.    لُ ثَمانيَةُ نِقاطٍ �إحِْداثيّاتِ رُ�ؤو�سِ مُربََّ تُ�شَكِّ 	 -6
�سَينِا لآخَريَنِا لمَفقُودَينِ.     طِا لبَيانيِّ �أدَْناهُ، وحَاوِلْ �إيِجادَ �إحِْداثيّاتِا لرَّ�أْ تا لمُعْطاةَ عَلىا لمُخَطَّ عَيّن �إحِْداثيّاتِا لنقاطِا ل�سِّ 	

)     ،     ( )     ،     ( )5 ،6( )2 ،5( )2 ،1( )0 ،3( )1 ،6( )5 ،2( 	
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�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
بدائلُ التحويلاتِ الهند�سيةِ

الي:  حْويلِا لتَّ نَظَرَ مُحْ�سِنٌ �إلىا لتَّ

وَقالَ:  " لايُمْكِنُني تَحْديدُ �إذِ اكَانَ هذا التَّحويلُا زاحَةً، �أمَْا نعكا�سًا، �أمَْ دَوَرانًا".
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رْ �إجِابَتَكَ با�سْتِعْمالِا لرَّ�سْمِ.  ؟ فَ�سِّ هَلْ مُحْ�سِنٌ على حَقٍّ 	 -1

حْويلاتِ. انْظُرْ �إلى هَذِهِا لتَّ 	 -2
حَدِّدْ نَوعَ كُلِّ تَحْويلٍ من حَيثُ �إذ اكانَا نْعِكا�سًا، �أوَْ دَوَرانًا، �أوَِا زاحَةً. 	

لةٍ.  �أدرُ�س �أَ�شْكَالَ مُخْتَلِفةَ وَتَحْويلاتِها عَلى وَرقََةٍ مُنف�صِ 	 -3
حٍ �أحَْيانًا. فماا لأَ�شْكالُا لّتي يَنطَبِقُ عليها ذَلِكَ ؟  حْويلِا لمُنجَز غيْرَ وَا�ضِ قَدْ يَكونُ نَوعُا لتَّ 	











          

  









          

  

�أ(

ب(

ج(

د(

هـ(



103
18

الـوِحدةُ الثامنةُ
القيا�سُ
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ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• ةا لمتعلقة بالكتلة والحجم	 اكت�سابا لثقة فيا �ستعمال وحداتا لقيا�س، خا�صّ

معلومات عن الوحدة

�شاطُا لأوّلُ النَّ
تَرْتَيبُ الأج�سامِ حَ�سَبَ كُتَلتِها

ذا ا�سْتَطَعْتَ قيا�س كتلَتَيهما. هُما �أخَفُّ �إِ ا لجِ�سْمَينِ �أثَْقَلُ، وَ�أيَُّ يُمْكِنُكَ مَعْرفَِةُ �أيَِّ
كْلِ.  ةً �إذ اكانا مختلفين فيا لحَجْمِ وَال�شَّ عْبًا عَلَيْكَا لمُقارنََةُ بَينَهُمَا، خا�صَّ نْ مِنْ قيا�سِ كُتلَتَيهما، فَ�سَيَكونُ �صَ �أمَّا �إذِ الَمْ تَتَمَكَّ

دً امنا لكتلة.  كَ لَنْ تَكُونَ مُت�أكِّ عِ كُلٍّ مِنْهُما في يَدٍ، �إلّا �أنََّ وَقَدْ تَ�ستطيعُا لمقَارنََةَ بَيْنَهُما �أحَْيانًا، مثلًا بِوَ�ضْ
دُ مِنْ ذلِكَ.  ، والتّ�أكَُّ قَلُّ هُما �أَ هُما كُتلَته �أكَْبَر، و�أيَُّ �أمّا �إذ اكانَ لَدَيكَ مِيزانٌ لِلمُقارنَةِ بينَا لجِ�سمَينِ، فيُمْكِنُكَ تَحْديدُ �أيُّ

Unit 8
Measures

لِا لآنَ �أنََّ لَدَيكَ ثَلاثَ �أ�شياءَ )�أ، ب، ج(، وهي مختلفةَا لكُتل، وَتَرغَْبُ في تَرتْيبِها حَ�سَبَ كُتلَتها با�سْتِعْمالِا لميزانِ. تَخَيَّ 	 -1
�سَتَحْتاجُ �إلىا لمُقارنََةِ بَينَ )�أ( وَ )ب(، ثُمَّ )ب( وَ )ج(. 	

بِا لمَوادَّ مِنَا لأخفِّ �إلىا لأثقلِ.  �إذِ اكانَتْ )�أ( �أثَْقَلَ مِنْ )ب(، وَ )ب( �أثَْقَلَ مِنْ )ج(، فرتَِّ �أ( 	

ها. بِا لمَوادَّ مِنَ �أثقلِها �إلى �أخفِّ �إذ اكانَتْ )ب( �أثَْقَلَ مِنْ )�أ(، وَ )ج( �أثَْقَلَ مِنْ )ب( فرتَِّ ب( 	
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ماذ ا�سَتَفْعلُ �إذ اكانَتْ )�أ( �أثَْقَلَ مِنْ )ب(، وَ )ج( �أثَْقَلَ مِنْ )ب( ؟ ج(	

ماذ ا�سَتَفْعلُ �إذ اكانَتْ )ب( �أثَْقَلَ مِنْ )�أ(، وَ )ب( �أثَْقَلَ مِنْ )ج( ؟ د( 	

بَها من �أكبرهِا كتلةً �إلى  �إذ اكانَ لَديكَ خَمْ�سُ �أ�شيَاءٍ )د، هـ، و، ز، ح(، وَكانَتْ كُلّها مُخْتَلِفَةَا لكُتلِ، فكيفَ يُمْكِنُكَ �أنْ تُرتَِّ 	 -2
�أقلّها كتلةً ؟ 

�سَلْ�سُلَا لكامِلَ للخُطواتِ، بَدءًْ امِنْ "قارنِْ )د( بِـ )هـ(، �إذا...". اكْتُبِا لتَّ �أ(	

قَلُّ عَدَدٍ مُمْكِنٍ مِنَا لمُقارنَاتِا لمَطلوبةِ ؟ لَيْهِ با�سْتِعمالِا لميزانِ ؟ وَما �أَ ما �أكَْبَرُ عَدَدٍ مِنَا لمُقارنَاتِ �سَتَحتاجُ �إِ ب(	
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�شاطُا لثانيُ النَّ
ثلاثةُ عيدانٍ وثلاثةُ �أطوالٍ

لديك ثَلاثَةُ عيدانٍ، �أطْوالُها 5�سم، 3�سم، 2�سم. 
يُمْكِنُكَا �ستعمالُ هذهِا لعيدانِ لِقيا�سِ بع�ا ضلأطَْوالِا لأخُْرى بالأعدادِا لكلّيةِ.

عُا لعَدَدَيْنِ 2�سم، و 5�سم مَعًا لِقيا�سِ 7�سم. يُمْكِنُكَ وَ�ضْ

عُا لعُودِا لَّذي طولُهُ 2�سم تَحْتَا لعودِا لذي طولُهُ 3�سم، وا�سْتِعْمالُا لفَرقِْ لِقيا�سِ 1�سم.  يُمْكنُكَ وَ�ضْ

ها لا  ا لأطَْوالِ مِنْ 1�سم �إلى 10�سم يُمْكِنُكَ قيا�سُه با�سْتِعْمالِا لعِيدانِ ذاتا لأطَْوالِ: 2�سم وَ 3�سم و5َ�سم، و�أيَُّ نْ �أيََّ بَيِّ 	 -1
يُمْكِنُ قِيا�سُه.

حْ كَيفَ �سَتَقي�سُ كُلَّ طُولٍ. لاثةِ ت�سمحُ لَكَ بِقيا�سِ �أيَِّ طُولٍ مِنْ 1�سم �إلِى 10�سم ؟ وَ�ضِّ �أيَُّ �أطَْوالِ لعِيدانِ ثَّ 	 -2



  







  




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اا �سْتِعْمالُ ثَلاثَةِ وحدات �أخُْرى لِقيا�سِا لكتلة.   يُمْكِنُكَ �أيَ�ضً 	

نْدُوقِا لتمرِ بِالكيلُو جْراماتِ با�سْتِعْمالِ هَذِا الميزانِ ؟ ما كتلةُ �صُ 	 -3

احِبُ �أحََدِا لمَتاجِرِ ثَلاثَ وحدات لقيا�سِا لكتلةِ، وَميزانًا واحدً افَقَطْ. وَبِهَذِهِا لوحداتُ وَالميزانِ يُمْكِنُهُ قِيا�سَ �أيَِّ  يَمْتَلِكُ �صَ 	 -4
عَدَدٍ كَامِلٍ مِنَا لكيلوجْراماتِ؛ مِنْ 1 كيلو جْرامٍ �إلى 13 كيلو جْرامًا.

ما وحداتُ قيا�سِا لكُتلةِا لّتي يَمْتَلِكُها ؟ �أ(	

لى 13 كيلوجْرامًا. حْ كيفَ ت�ستعملُا لوحداتَا لثلاث لقيا�سِ كتلةِ ج�سمٍ بِالكيلو جْرامات مِنْ 1 كيلوجْرامٍ �إِ وَ�ضِّ ب(	

�ساعِدَهُ على قيا�سِ كتلِ �أج�سامٍ تتجاوزُ 13 كيلوجْرامًا. لَ عَلى وحدةِ رابعةٍ لقيا�سِا لكُتلةِ لتُُ قَرَّرَا لتّاجِرُ �أنَْ يَحْ�صُ 	 -5
�إذِا اخْتارَ وحدة لقيا�سِا لكتلةِ من فئةِ 5 كيلوجْراماتٍ، فَهَلْ �سَيَكونُ قادِر اعلى قيا�سِ جِ�سْمٍ كتلتهِ 14 كيلوجرامًا ؟ �أ(	
لَ ؟ هَلْ يُمكِنُهُ قيا�سَ كتلةِ جِ�سْمٍ ت�صلُ كتلتهُ �إلى 15 كيلو جرامًا ؟ �أوْ 16 كيلو جرامًا ؟ وَ�إلِى �أيَِّ حَدٍّ يُمْكِنُ �أنْ يَ�صِ 	

�أيَُّ وحدة قيا�سٍ للكتلةِ يَجِبُ عَلَيْه �أنَْ يَخْتارَ �إذ ا�أرَاَدَا لحُ�صولَ على �أكَْبَرِ كتلةٍ مُمْكِنةٍ ؟  ب(	







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�شاطُا لثالثُ النَّ
الأ�شكالُ مت�ساويةُ المحيطِ

كْلَيْنِ هُوَ 100�سم، وَيَتَكَوَّنُ كُلٌّ مِنْهُما مِنْ مُ�سْتَطيلاتٍ بِالأبَْعادِ نَفْ�سِها: �إذِ اعَلِمْتَ �أنََّ مُحيطَ كُلٍّ مِنْ هَذَيْنِا ل�شَّ

هُ ؟ ما طولُ �أحََدِا لمُ�سْتَطيلاتِ وَما عَرْ�ضُ 	 -1

رتِْيْباتُا لأخُْرى لِمُ�سْتَطيلاتٍ بِهَذِهِا لأبَْعادِ، بِحَيْثُ يَكُونُ مِقْدارُ مُحِيطِها 100�سم ؟  حَاولْ �أنَْ تَجِدَ 10 مِنْها عَلى  ماا لتَّ 	 -2
. الأقََلِّ

  





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باتٍ �أخُْرى. باتٍ. وَيُوجدُ فيهِ حَيّزٌ فارغٌِ لِمُكَعَّ نوعٍ مِنْ مُكَعَّ نْدوقٍ مَفْتُوحٍ مَ�صْ فِيمَا يَلي �صورةَُ �صُ 	 -1

نْدوقِ ؟ وَكَمْ عَدَدُا لمُكْعّباتِا لأخُْرى مِنَا لحَجْمِ نَفْ�سِهِا لتي يُمْكِنُ �أنَْ  نعِ هَذا ال�صُّ باتِا لمُ�سْتَعْمَلَةِ في �صُ كَم عَدَدُا لمُكَعَّ �أ( 	
تَمْلأَا لحَيّزَا لفارغَِ ؟

بًا ؟ نْدوقٍ مَفْتوحٍ يَتّ�سَعُ لـ 12 مُكَعَّ �إلى كَمْ مكعبًا تحتاج لِتَكْوينِ �صُ ب( 	

باتِ ؟ مالاا حْتِمالاتُ  جدا لمكعّبات لل�صناديقا لتي تَتّ�سَعُ لـ 12 مُكَعّبًا. هلْ هيَ مُكوَّنَةٌ مِنْ �أعَْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ مِنَا لمُكَعَّ ج( 	
المُمْكِنَةُ لِهَذِهِا لأعَْدادِ ؟

�شاطُا لرابعُ النَّ
زُ ال�صَنادِيقُ والحيِّ
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ناديقَ مُغْلَقَةٌ، وَلَكِنْ مَعَ وجودِ حَيّزٍ بِداخِلِها. ا ل�صَّ لْ �أنََّ تَخَيَّ 	 -2

باتِا لمُ�سْتَعْمَلَةِ في  باتٍ. فما عَدَدُا لمُكَعَّ كْلِ، مَعَ حَيّزٍ داخليٍّ يَتّ�سعُ لـ 8 مُكَعَّ بِا ل�شَّ نْدوقٍ مُغْلَقٍ مُكَعَّ �إذِ اتَمَّ تَكْوينُ �صُ �أ( 	
تَكْوينِهِ ؟

باتِ ؟ بًا، فما حَجْمُا لحَيّزِا لدَّاخلِيِّ بِالمُكَعَّ كْلِ با�سْتِعْمالِ 26 مُكَعَّ بِا ل�شَّ نْدوقٍ مُغْلَقٍ مُكَعَّ �إذِ اتَمَّ تَكْوينُ �صُ ب( 	

نْدوقٍ  باتِا لمَطْلوبَةِ لِتَكْوِينِ كُلِّ �صُ بِا ل�شكلِ، وعََدَدِا لمُكْعَّ نْدوقِ مُكْعَّ �أكَْمِلْ هَذا الجَدْوَلَ لإظِْهارِلاا خْتِلافِ بَينَ �أبَْعادِا ل�صُّ ج( 	
باتِ. وحََجْمِا لحَيّزِا لدّاخِليّ بِالمُكَعَّ

فِا لأنَْماطَا لتي تظهرُ فيا لجَدولِ. �صِ د( 	

نْدوقِ باتِا لْمُكَوِّنَةِ �أبَْعادُا ل�صُّ عَدَدُا لمُكَعَّ
لَهُ

زُا لدَاخِليُّ الحَيِّ

3 × 3 × 3

8 مُكعّبَات4 × 4 × 4

5 × 5 × 5

6 × 6 × 6

7 × 7 × 7

216 مُكعّبًا296 مُكعّبًا8 × 8 × 8
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18

الـوِحدةُ التا�سعةُ
الكُ�سورُ الاعتياديةُ والعَ�شريةُ
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ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• تطويرُ فهم �أف�ضل للك�سورلاا عتيادية	
• ا�ستعمالُا لك�سورلاا عتيادية بِطلاقةٍ �أكبرِ	
• تطويرُ فهم �أف�ضل للأرقامِا لع�شرية	
• ا�ستعمالا لك�سورا لع�شرية بِطلاقةٍ �أكبر	

معلومات عن الوحدة

�شاطُا لأوّلُ النَّ
�أحجياتُ الكَ�سورِ

عٍ كَبيرٍ با�سْتِعْمالِ نَمَطٍ مُخْتَلِفٍ.  بَكَةِ. يَجِبُ تَظْليلُ كُلِّ مُربََّ عٍ كَبيرٍ عَلى هَذِهِا ل�شَّ فَ مِ�ساحَةِ كُلِّ مُربََّ ظَلِّلْ نِ�صْ 	 -1
عاتِا لكَبيرةَِ. فُ مِ�ساحَةِ �أحََدِا لمُربََّ وقَدْ تَمَّ تَظْليلُ نِ�صْ 	

Unit 9
Fractions and decimals
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كْلُ نف�سه. ةَ تَقْ�سيمِ كُلِّ �شَكْلٍ مِنَا لأَ�شْكالِا لتّاليَةِ �إلى جُز�أينِ، لهماا لقيا�سُ وَال�شَّ حْ كَيفِيَّ وَ�ضِّ 	 -2

عِا لآخَر، وَقَدْ  عٍ مِنْهُما يَقَعُ في مَركَْزِا لمُربََّ عَيْنِ مُتَطَابِقَينِ مُتَداخِلَينِ. �أحََدُ رُ�ؤوُِ�س كُلٍّ مُربََّ فِيما يَلي �شَكلٌ مُكَوَّنٌ مِنْ مُربََّ 	 -3
عٍ مِنْهُما. فَماا لْكَ�سْرُا لذي يَدُلُّ عَلَىا لجُزءِْا لمظلّلِ منَا ل�شكلِ كاملاً. ظُلِّلَا لْجُزءُْا لمُتَداخِلُا لّذي يُمَثِّلُ ربُْعَ كُلِّ مُربََّ

تَحْتاجُ في هَذِهِا للُّعْبةِ �إلِى:  	 -1
كْلِ. عَةِا ل�شَّ وَرقََةٍ مُربََّ 	• 	

م، �أوْ قر� صبمُ�ؤ�شّرٍ دَوَّارٍ.  بٍ مرقَّ مُكَعَّ 	• 	
تَلْوينٍ.  �أقَْلامِ  	• 	

�شاطُا لثانيُ النَّ
لُعبةُ تظليلِ الكُ�سورِ

     
     
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بَكَةِا لتّاليَةِ:   ارْ�سُمْ عَلى ورقة مربعات، �شَبَكَةً طُولها 10 وحََداتٍ وعَر�ضها 9 وحََداتٍ مِثْلَا ل�شَّ �أ(	

بِ �أوَِ قر�صِا لمُ�ؤ�شّرِا لدَّوّارَ:  اليَةَ عَلى �أوَجُْهِا لْمُكَعَّ اكْتُبِا لكُ�سورَا لتَّ ب(	

لا عبٍ لَونٌ مُختلفٌ(. اخِْتَرْ قَلَمَ تَلْوينٍ )يجبُ �أنْ يَكون لِكلِّ ج(	
بَا لأرَقْامِ ح�سبَ دورهِِ، �أوَ يُديرُ �سَهْمَ قر�صِا لمُ�ؤ�شّرِا لدَّوّارِ. ف�إذ اح�صلَ عَلى كَ�سْر، فعَليهِ �أنْ يُلوِّن  يَرمْي كُلُّ طالِبٍ مكَعَّ د( 	

بَكَةِ يُمثّلُ هذا الك�سرَ. فٍّ عَلىا ل�شَّ جزءً امن �أيّ �صَ
كْثَرَ. و�إذِ الَمْ تَ�سْتَطِعْ تَلوينَ  ينِ �أوَْ �أَ فَّ هُ لا يُمْكِنُ تَجْزئَِتُه بَينَ �صَ نَّ فٍّ واحِدٍ؛ �أيَْ �أَ يجبُ �أنَْ يَكونَا لجُزءُْا لّذي تلونُّهُ في �صَ 	

ا لواحِدِ(، فَمَرِّرِا للُّعْبَةَ �إلىلا عِبٍ �آخَرَ. فٍّ �ساعِا ل�صَ الكَ�سْرِ )بِ�سَببِ عَدَمِا تِّ
فٍّ عَلى نُقْطَةٍ. )يبلغُ عَدَدُ نِقاطِا للُّعْبَةِ تِ�سْع نِقاطٍ، وَيَفوزُا للاعبُا لذي  ذي يُكْمِلُ، في دورهِ، �أيََّ �صَ لُا للاعِبُا لَّ يَحْ�صُ 	

لُ على نِقاطٍ �أكْثَرَ(. يَحْ�صُ
فَرَ علىَ نُقْطَةٍ واحِدَةٍ لتكملتِهِ �أحََدَ  حْوِا لتّالي:  يح�صلُا لّلاعِبُا لّذيا �سْتَعْمَلَا للَّونَْا لأَ�صْ تَظْهَرُ بدايةا للُّعْبَةُ علىا لنَّ 	

فوفِ. ال�صُّ

      
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بِ �ضمنَا ل�سّ�ؤالِا لأوَّلِ، كَوِّنْ لُعْبَةَ �شَبَكَةِا لكُ�سُور، با�سْتِعمْالِ  ةِ عَملِا للُّعْبَةِ، فَقَدْا خْتيرتَِا لكُ�سورُ فيا لمُكَعَّ لِتَو�ضيحِ �آليَّ 	-2
بِ، �أوِ قر�صِا لمُ�ؤ�شّرِا لدوّارِ. �شَبَكاتٍ مُخْتَلِفَةَا لأبْعادِ، وكُ�سورٍ مُخْتَلِفَةٍ علىا لمُكَعَّ
نْعِها، وانْظُرْ �إذ اكانَ با�سْتِطاعَتِكَ تَحْ�سينَها. الْعَبِا للُّعْبَةَ مَعَ �أحدَ زملائكَ بَعْدَ �صُ 	

فٍّ وعََمودٍ مُخْتَلِفين، يكونُ ناتِجَ جَمْعِها يُ�ساوِي 10. رقْامٍ، كُلٌ مِنْها في �صَ فِيما يلي �شَبَكةُ �أرَقْامٍ. �إذِا اخْتيرتَْ ثَلاثَةُ �أَ

دْ �أنََّ  فِّ والعَمودِ، وَتَ�أكَّ اخِْتَرْ مَجْموعاتٍ مُخْتَلِفَةً مِنَا لأرَقْامِ تَتبعُا لقَاعِدَةَ؛ �أيَْ يَخْتلِفُ كُلٌّ مِنْها عَنِا لآخَرِ فيا ل�صَّ 	 -1
مَجْموعَها هوَ 10 دائِمًا.

	

ةِ �أرَقْامٍ ناتِجُ جَمْعِها هوَ 10. وَهذِهِا لأرَقْامُ فيا ل�شبكةِا لتاليةِ هيَ: 4، �صفر، 2، 2، 1، 1.  بَكةُ بِاخْتِيارِ �سِتَّ نِعتُا ل�شَّ �صُ
بَكةُ بِجَمْعِا لرَّقْمِا لعُلويِّ على  ا �سْتُكِملَتِا ل�شَّ بَكَةِ، وَثَلاثَةُ عَلى جَانِبها، ثُمَّ عَتْ ثلاثَةُ �أرقْامٍ مِنْها في �أعَْلىا ل�شَّ ثُمّ وُ�ضِ
حٌ �أدَْناهُ، وت�سجيلِا لناتجِ فيا لمربّعِا لذي يتكوَّنُ منْ تقاطعِا لرَّقْمِا لعلويِّ معَا لرَّقْمِ  ، كَما هوَ مُو�ضَّ الرَّقْمِا لجانِبيِّ

. الجانبيِّ

�شاطُا لثالثُ النَّ
�شَبكةُ الكُ�سورِ











 


 




 
 



 


 














 


 




 
 



 


 



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فِيما يَلي �شَبَكةٌ �أخُْرى. 	-2

فٍّ وعمودٍ مختلفينِ ؟ ماذ ايَحْدُثُ عِنْدَ جمعِ ثَلاثَةِ �أعَْدادٍ، كلٌّ مِنْها مِنْ �صَ �أ(	

بَكَةِ ؟ مَاا لأعَْدادُا ل�ستةُا لْمُ�سْتَعْمَلَةُ في تكوينِا ل�شَّ ب( 	

فوفٍ و�أعمدةٍ مُختَلِفَةٍ، هوَا لْعَدَدُ 1. ارْ�سُمْ �شَبَكةً 3 في 3 لِكُ�سورٍ، ناتِجُ جَمْعِ �أيِّ ثَلاثَةٍ مِنْها مِنْ �صُ 	 -3











 


 




 
 



 


 



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�شاطُا لرابعُ النَّ
مُربّعاتُ الك�سورِ الع�شريةِ

فوفٍ، و10 �أعَْمِدَةٍ. عِ �أعَْدادٍ يَتَكوَّنُ مِنْ 10 �صُ فِيما يَلي جُزءٌْ مِنْ مُربَّ
تَبْدَ�أُا لأعَْدادُ في هَذا المُربَّعِ مِنْ 0.01، وتزدادُ بِمِقْدارِ 0.01 كُلَّ مَرَّةٍ.

عِا لأعدادِ نَفْ�سِه. فيما يَلي جُزءٌْ �آخَرُ مِنْ مُربََّ 	 -1

عاتِ بِالأعدادِا لمَفْقودَةِ. امْلأِا لمُربََّ �أ(	
عِا لأعَْدادِا ل�سّابِقِ ؟ ما �آخِرُ عَددٍ في مُربََّ ب(	

عِ �أعَْدادٍ مُخْتَلِفٍ. هَذ اجُزءٌْ مِنْ مُربِّ 	-2
عِا لتّالي بِمِقْدارِ 0.25 كُلَّ مَرَّةٍ. تَزدْادُا لأعَْدادُ فيا لمُربََّ 	

عِا لأعَْدادِ ؟ عاتِ بِالأعدادِا لمَفقُودَةِ في هذا الجُزءِ مِنْ مُربِّ امْلأِا لمُربََّ �أ(	
عِا لأعَْدادِ ؟ كَمْ عَدَدُا لأعَْمدةِا لمَوجودَةِ في مُربََّ ب(	

























 


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ا �شْرحَْ كَيْفَ عَرفَْتَ ذَلِكَ. اكْتُبْ عَدَدَيْنِ �آخَريَنِ تَجِدُهُما فيا لعَمودِ نَفْ�سِهِ مِثْلَا لْعَدَدِ 6، ثُمَّ ج(	

فوفٍ. عُا لأعَْدادِا لتّالي مِنْ خَمْ�سَةِ �أعَْمِدَةٍ، وخََمْ�سَةِ �صُ يَتَكَوَّنُ مُربََّ 	 -3

اكتبِا لأعَْدادَا لْمَفقُودَةَ. �أ(	
عِا لأعدادِ ؟ عِ هوَ 6، فَمَاا لعَدَدُا لأوََّلُ في مُربَِّ �إذِ اكانَا لعَدَدُا لأخَيرُ فيا لمُربَّ ب(	

نْ تَمُرَّ في  ا لأعَْدادِا لّتي تَقَعُ عَلىا لمَ�سار؛ِ عَلى �أَ قْطَةِ )ب(، وَ�سَتُ�ضيفُ كُلَّ قْطَةِ )�أ( �إلِىا لنُّ �شاطِ مَ�سار امِنَا لنُّ �ستتبعُ في هَذا النَّ
كُلِّ نُقْطةٍ مَرةًّ واحِدةً فَقَطْ. 

كَ  عَلى �سَبيلِا لْمِثالِ، يُمْكِنُكَا لْمُرورُ بِالمَ�سارِ 0.4 + 5، وَلَكنْ لا يُمْكِنُكَا لمُرورُ بِالمَ�سارِ 0.4 + 3 + 0.9 + 2 + 0.4 + 5؛ لأنَّ
�سَتَكونُ قدْ مَررَتَْ بِبَعْ�ضِا لنِّقاطِ �أكَْثَرَ مِنْ مَرَّةٍ.
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

�شاطُا لخام�سُ النَّ
جمعُ الأعدادُ في الم�ساراتِ
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جِدِا لمَ�سارَا لذي يُعْطي �أكَْبَرَ مَجْموعٍ. 1�أ( 	

غَرَ مَجْموعٍ. جِدِا لمَ�سارَا لذي يُعْطي �أَ�صْ ب( 	

جِدِا لمَ�ساريَْنِا للَّذَيْنِ يَتَ�ساوى مَجْموعُا لأعَْدادِ في كُلٍّ مِنْهُما. ج(	

ارْ�سُمْ �شَكْلًا يُمثّلُ مَ�سار امُ�شابِهًا، مَعَ وجَودِ نقاطٍ تَمُرُّ خِلالَها، وَقِيَمٍ مُخْتَلِفَةٍ لِكُلِّ جُزءٍْ مِنَا لمَ�سارِ. 	 -2

ا لخا�صِّ بِكَ. جِدا لمَ�ساريَنِا للَّذَيْنِ يُعْطيانِ �أكَْبَرَ وَ�أقََلَّ مَجْموعٍ فيا لمُخطّطِا لبَيانيِّ �أ(	

هَلْ يوجَدُ مَ�سارانِ لَهُماا لمَجْموعُ نَفْ�سُهُ ؟ ب(	

�شاطِ يُعْطيا لمَجْموعَ 1، فهلْ يوجَدُ مَ�سارٌ علىا لرَّ�سْمِ  ا لموجُودِ في بِدايَةِ هذا النَّ  لايوجَدُ مَ�سارٌ علىا لمُخطّطِا لبَيانيِّ ج(	
الخا�صِّ بِكَ يُعْطيا لمَجْموعَ 1 ؟
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�شاطُا ل�ساد�سُ النَّ
جُدرانُ الك�سورِ الع�شريةِ
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لُ جَمْعِ كلِّ عَدَدَيْنِ مُتَجاوريَْنِ مُ�ساويًا للْعَدَدِا لذي يَعلوهُما. يُ�سْتَخدَمُ جِدارُا لأعَْدادِا لتّالي في جَمْعِا لأعَْدادِ، حَيْثُ يَكونُ حا�صِ

�أكملْ جِدارَ جمعِا لأعَْدادِا لتّاليَ:  	 -1

�أكَْمِلْ جدارَ جمعِا لأعَْدادِا لتّاليَ: 	 -2

ا لِلْفَرقِْ بَيْنَهُما. يُ�سْتَعْمَلُ جِدارُا لأعَْدادِا لتّالي لِطَرحِْا لأعَْدَادِ، حَيثُ يَكونُا لْعَدَدُا لْمَوجودُ في �أعَْلى كُلِّ عَدَدينِ م�ساويًّ

�أكملْ جدارَ طرحِا لأعدادِا لتاليَ:  	 -3



121

 





 

 





 

رحِْ �أدناهُ. اليَةِ مَرَّةً واحِدَةً لِمَلْءِ جِدارِا لطَّ ا�سْتَعْمِلْ كُلَّ عَدَدٍ مِنَا لأعَْدادِا لتَّ 	-4

رحِْ �أدناهُ. اليَةِ مَرَّةً واحِدَةً لِمَلْء جِدارِا لطَّ ا�سْتَعْمِلْ كُلَّ عَدَدٍ مِنَا لأعَْدادِا لتَّ 	 -5
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الـوِحدةُ العا�شرةُ
تحدياتُ برنامجِ "لوغو"
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معلومات عن الوحدة

�شْكالِ، و�سَتَحتاجُ �إِلىا �ستِعْمالِا لأَحْرُفِ وَالأَرْقامِ  ، لوغو )Logo(، لِرَ�سْمِا لأَنْماطِ وَالأَ �سوفَ ت�ستعملُا لبَرْنامَجَا لحا�سوبيَّ
ةِ لِتَنْفيذِا لتَّعليماتِ.   باللُّغةِا لإِنْجِليزيَّ

خْرى. ا�شَةِ، وَالبَدْءِ مرّةً �أُ ةُ بِمَ�سْحِا ل�شَّ فعَلى �سَبيلِا لْمِثالِ، )CS( هيَا لتَّعليماتُا لخا�صَّ

ةٌ، وَيَجبُا لمُحَافَظَةُ عَلَيْها.  ا لمَ�سافاتِ مُهِمَّ لاحظْ �أنََّ

حَدِّي الأوّلُ: ا�سْتِعْمالُ التعليماتِ: �إِلَى الأَمامِ، �إِلَى الخَلْفِ، �إِلَى اليَمينِ، �إِلَى اليَ�سارِ التَّ
عْليماتُا لتي �سَتَ�سْتَعْمِلُها، هيَ: FD )�إلَِىا لأمَامِ(، BK )�إلَِىا لخَلْفِ(، RT )�إلَِىا ليَمِينِ(، LT )�إلَِىا ليَ�سارِ(. التَّ

RT 45 FD 75 RT 90 FD 75 RT 45 FD 100 :ْل �سجِّ �أ(	
.)Enter( "ٌغَطْ على "�إدِْخال ا�ضْ 	

 )LT ،RT ،BK ،FD( ِكْلَ با�سْتِعْمال قْطَةُا لمُتَحَرِّكَةُ، وَتَرْ�سُمُ، وَتَدور، وَتَرْ�سُمُ، وَتَدور، وَتَرْ�سُمُ. والآنَ، �أكَْمِلِا ل�شَّ �سَتَدورُا لنُّ ب(	
مَعَا لأعَْدادِ.

ارْ�سُمْ �أَ�شْكالًا �أخُْرىَ بِا�سْتِعْمالِ )LT ،RT ،BK ،FD( مَعَا لأَعْدادِ. ج(	

حَدِّي الثاني: �صُنْعُ �شَكْلٍ التَّ
عْليماتِا لتيا �سْتَعْمَلْتَها. عٍ وَمُثَلَّثٍ.ا حِْتَفِظْ بِ�سِجلٍّ لِمُتَواليَةِا لتَّ ا�سْتَعْمِلْ بَرنْامَجَ )لوغو( لِرَ�سْمِ مُربََّ

ةُ للوحدةِ الأهدافُ التعلمّيَّ
• ةِ وَالثِّقَةِ 	 تطويرا لمَعْرِفَةِ بالأَ�شْكالِا لهَنْدَ�سيَّ

فيا �سْتِعْمالِها.
• وَرانِ �أَوِ 	 تطوير فَهْمِا لزَّوايا با�سْتِعْمالِا لدَّ

"العَودَةِ". 
• تعلّمُ قِيا�سِا لزَّوايا. 	
• تقدِيرُا لأَطْوالِ.	

ةَ  تَ�سْتَوفي هَذَهِا لوحََدةُا لأهَْدافَا لتّاليَةَا لخَا�صَّ
�صالاتِ: ةِا لمَعْلوماتِ وَلااتِّ بِتَقَنيَّ

• معرِفةُ طريقةِ بَرْمَجةِ �سِلْ�سِلَةٍ مِنَا لأَوامِرِ 	
دٍ. لِتَحْقيقِ هَدَفٍ مُحَدَّ

• ةٍ ما، بِما فيها 	 معرِفةُ طريقةِ �إيجادِ عَمَليَّ
اتُ ذاتُا لمُعْطياتِا لمُتَغيرَةِ.  العَمَليَّ

47
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)REPEAT( "ْحَدِّي الثالثُ: ا�سْتِعْمالُ �أَمْرِ "كَرِّر التَّ

عْليماتِا لتي بينَا لقَو�سَيْنِ؛ بعددِ مَراّتٍ ي�ساوي هَذا العَددَ. يُكَرِّرُا لأمَْرُ )REPEAT(ا ،لذي يَتْبَعُهُ عَددٌا ،لتَّ

REPEAT 5 [FD 150 RT 144] :ْجَرِّب �أ(	

 .)REPEAT( "ْعًا ومُثَلَّثًا با�سْتِعْمال �أمَْرِ "كَرِّر ارْ�سُمْ مُربََّ ب(	

قْ �إذِ اكُنْتَ مُ�صيبًا: نْ ماذ ايَفْعَلُهُ هَذا الأمَْرُ قَبْلَ �أنَْ تَقومَ بِمُحاولاتِكَ، ثُمَّ تَحَقَّ خَمِّ ج(	
]REPEAT 4 [FD 100 BK 100 RT 90] 	

REPEAT 4 [FD 200 RT 135 FD 100 RT 135] 	

قْ �إذِ اكانُو امُ�صيبينَ �أمَْلا . ذُهُ تِلْكَا لأوَامِر، ثُمَّ تَحَقَّ خْرى، ثمّا طْلُبْ �إلِى زمَُلائِكَ تَخْمينُ ما �سَتُنَفِّ �أعملْ �أوَامِرَ تَكْرارٍ �أُ د( 	

حَدِّي الرابعُ: رَ�سْمُ دائِرَةٍ التَّ

رِ 360 دَرجََةً. لاعٍ، يَجِبُ تَحْريكُا لمُ�ؤ�شِّ لِعَمَلِ �شَكْلٍ مُتَعدّدا لأ�ضْ

رِ 36 دَرجََةً 10 مَراّتٍ.  لاعٍ، يَجِبُ تَحْريكُا لمُ�ؤ�شِّ لِعَمَلِ �شَكْلٍ ذي 10 �أَ�ضْ

رِ 30 دَرجََةً 12 مرةّ. لِعَمَلِ �شَكْلٍ ذي 12 �ضلعًا، يَجِبُ تَحْريكُا لمُ�ؤ�شِّ

لعًا.  لاعٍ، وَ�شكْلٍ ذي 12 �ضِ ا�سْتَعْمِلِا لأمَْرَ "كَرِّرْ" )REPEAT( لِعَمَلِ �شَكْلٍ ذي 10 �أَ�ضْ �أ(	

لعًا. لْعًا، وَ�شكْلٍ ذي 36 �ضِ ا�سْتَعْمِلِا لأمَْرَ "كَرِّرْ" )REPEAT( لِعَمَلِ �شَكْلٍ ذي 20 �ضِ ب(	

كَوِّنْ �شَكْلًا يُ�شْبِهُا لدائِرةََ. ج( 	
عْليماتُا لآتيَةُ مُفيدةً �أثناءا لر�سم: قَدْ تَكونُا لتَّ 	

حَدِّي الخام�سُ: التَكْرارُ بداخلِ التَكْرارِ التَّ
عُ تَعْليماتِ "كَرِّرْ" )REPEAT( في داخِلِ تَعْليماتِ "كَرِّرْ" �أخُْرى. يُمْكِنُ وَ�ضْ

REPEAT 5 [FD 100 REPEAT 5 [FD 100 RT 144] RT 144] :ْجَرِّب �أ(	
عْ ما يَحْدُثُ خُطْوةًَ خُطْوةًَ. اتََبَّ 	

جَرِّبْ تَعْليماتٍ �أخُْرى بِا�سْتِعْمالِ تَكْرارٌ داخلَ تَكْرارٍ.  ب(	

ا�شةِ دوَن �إزالَةِا لأ�شْكالِ. HOME:  تُحَرِّكُا لنُقْطَةَ �إلى مَرْكَزِا ل�شَّ

عْها. CLEAN:  يُزيلُا لأ�شْكالَ، ولكنْ يَتْرُكُا لنُّقطةَ في مَوْ�ضِ

رَ �إذ اكانَ عَدَدُها كبيرًا. لاعِ �أقْ�صَ مَلحُوظَةٌ مُفيدةٌ:ا جْعَلْ �أطْوالَا لأ�ضْ
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حَدِّي ال�ساد�سُ: ا�سْتِخْدامُ PU )قَلَمٌ �إِلى الأَعْلى( وPD )قَلَمٌ �إِلى الأَ�سْفَلِ( التَّ
قْطَةِ دونَ تَركِْ �أثََر، وَيَبْدَ�أُا لأمَْرُ )PD( بالرَّ�سْمِ مِنْ جَديدٍ. يُوقِفُا لأمَْرُ )PU(ا لرَّ�سْمَ بِحَيْثُ يُمْكِنُ تَحْريكُا لنُّ

عٍ. عٍ داخِلَ مُربََّ ا�سْتَعْمِلْ بَرنْامَجَ )لوغو( لِرَ�سْمِ مُربََّ �أ(	

ا�سْتَعْمِلْ بَرنْامَجَ )لوغو( لِرَ�سْمِ مُثَلَّثٍ داخِلَ مُثَلَّثٍ. ب(	

حَدِّي ال�سابعُ: الإجْراءاتُ التَّ
ذُها. فعَلى �سَبيلِا لمِثالِ:  عْليماتِا لّتي تُنَفِّ ةِ(، ثُمَّ ذِكْرِا لتَّ مَطِ بِابْتِكارِا �سْمٍ )با�سْتِعْمالِا لأحَْرفُِا لإنِْجِليزيَّ يُمْكِنُ تَحْديدُا لنَّ

TO FLAG 	
FD 100 REPEAT 3 [FD 60 RT 120] BK 100 	

END 	

عْليماتِ )"الإجِْراءُ"(. ولَنْ يَظْهَرَ �شَيْءٌ عَلىا ل�شّا�شَةِ في �أثَْناءِ تَحْديدِا لإجِْراءِ. ثُمَّ  جَرِّب تَحْديدَ هَذِهِا لمَجْموعَةِ مِنَا لتَّ �أ(	
اكْتُبْ كَلِمَةَ )FLAG( لِتُ�شاهِدَا ل�شيءَا لّذي عَرَّفْتَهُ.

 )XXX( ُحَيْث ،)ED XXX( ِأوَْ بِالأمَْر� )Edall( ِظَرُ �إلِىا لإجِْراءاتِ وَتَغْييرها مِنَ "المُحَرِّرِ" با�سْتِعْمالِا لمِفْتاح يُمْكِنُا لنَّ 	
" وَ"احْفَظْ "ثمَّ "اخْرجُْ"(. هوَلاا �سْمُ. )عِنْدَ تَغْييركَِ �أيَّ �إجِْراءٍا ،�سْتَعمِلْ "مِلَفٌّ

 .)FLAG( ِا لآنَ في رُ�سُومٍ �أخُْرى، عَنْ طَريقِ كِتابَةِ كَلِمَة)FLAG( ِيُمْكِنُا �سْتِعْمالُا لعَلامَة ب(	
.REPEAT 6 [FLAG RT 60] :ًمَثَلا .)FLAG( ِجربّْ تَعْليماتٍ مُخْتَلِفَةً بِا�سْتِعْمالِا لعَلامَة 	

ا �سْتَعْمِلْها لِعَمَلِا لأنَْماطِ.  ابْتَكِرْ �إجِْراءاتٍ �أخُْرىَ واعطِهاا �سْمًا، ثمَّ ج(	

ةِ بِكَ. ابْتَكِرْ �إجِْراءاتٍ جَديدَةً تَحْتَوي عَلىا �سمِا لإجِْراءاتِا لخا�صَّ د( 	
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حَدِّي الثامنُ: الأَلْوانُ التَّ
يُمْكِنُ تَغْييرُ لَونِا ل�شّا�شَةِ با�سْتِعْمالِ )SETSC( تتبعُهُ 
لَ 15. فعَلى �سَبيلِا لمِثالِ:  مَ�سافَة، ثُمَّ عددٍ يُمْكِنُ �أنَْ يَ�صِ

رَ. الأمَْرُ )SETSC 2( يَجْعَلُ لَونَْا ل�شا�شةِ �أَخْ�ضَ
يُمْكِنُ تغييرُ لونِا لقلمِ با�ستعمالِا لأمرِ )SETPC( تتبعُهُ 

ى 15.   لَ حتَّ مَ�سافَةُ، ثُمَّ عددٍ يُمْكِنُ �أنْ يَ�صِ
يُمْكِنُكَ كَذَلِكَ تَلْوينُ �أيَِّ �شَكْلٍ تْرَ�سُمُهُ بِا�سْتِخْدامِا لأمرِ 

.)FILL( "ْعَبّئ"

�أوَّلًاا خْترِا للّونَْ، بِا�سْتِعْمالِ )SETFC( "تتبعُهُ  �أ(	
لُ حَتى 15، فعَلى �سَبيلِ  مَ�سافَةٌ"، ثُمَّ عَدَدٍ يَ�صِ

رَ.  المِثالِ:ا لأمَْرُ )SETSC 2( يَجْعَلُ لَونَْا لْقَلَمِ �أخَْ�ضَ

كْلِ. قْطَةَ عَلى �أنَْ تَكونَ بِداخِلِا ل�شَّ ثانيًا، حَرِّكِا لنُّ ب(	

.)FILL( ْو�أخير ،ا�أدَخِلْ �أمرَ عَبِّئ ج(	

كلُا للَّونَا لّذي تَخْتارهُ. وبهذهِا لخُطواتُ، �سَيَ�أخُذُا ل�شَّ

حَدِّي التا�سعُ: عَمَلُ �أنْماطٍ التَّ
عْليماتِا لتي تَعَلَّمْتَها. اعْمَلْ �أَ�شْكالًا مُخْتَلِفَةً با�سْتِعْمالِا لتَّ

حَدِّي العا�شرُ: عَمَلُ مُلْ�صَقاتٍ مِنَ الأَنْمَاطِ التَّ
تْ �إلى تَنْفيذِها.  عْليماتِا لتي �أدََّ حًاا لأَ�شْكالَ وَالتَّ قٍ لهَا، مُو�ضِّ لةِ لَدَيْكَ لِعَمَلِ مُلْ�صَّ اخِْتَرْ بَعْ�ضَا لأَ�شْكالِا لمُفَ�ضَّ

حَدِّي الحادي ع�شرَ: مُحاكاةُ الحَرَكَةِ  التَّ
عْليماتِا لتي تُعْطيا نْطِباعًا بالحَركََةِ علىا ل�شّا�شَةِ. يُمكِنُكَ تنفيذا لتَّ

اليَةِ:  ةِا لتَّ عْليْماتِا لإِ�ضافيَّ �سَتَحْتاجُ �إلِىا لتَّ

قْطَةَ تمْحو �أوْ تُزيلُ �أَيَّ خَطٍّ تمُرُّ فَوقَهُ. PE )مَا�سْحُا لقَلَمِ(:  يَجْعَلُا لنُّ

ةً �أُخْرى.  قْطَةَ تُرْ�سَمُ مَرَّ ةَا لمَ�سْحِ، وَيَجْعَلُا لنُّ PENPAINT )طِلاءُا لقَلَمِ(: يُوقِفُ عَمَليَّ

ةٍ. قْطَةَا لمُتَحَرِّكَةَ غَيرَ مَرْئيَّ لَحْفاةِ(: يَجْعَلُا لنُّ HT )�إِخْفاءُا ل�سُّ

ةً �أُخْرى. ةً مَرَّ قْطَةَا لْمُتَحَرِّكَةَ مَرْئيَّ لَحْفاةِ(: يَجْعَلُا لنُّ ST )�إِظْهارُا ل�سُّ

لُ حَتّى 60. ةً مِنَا لوَقْتِ.ا �سْتَعْمِلْ عَدَدً ايَ�صِ اليَةَ مُدَّ عْليماتِا لتَّ رُا لتَّ WAIT )انْتِظارٌ(: يُ�ؤَخِّ

ةَ ثانيَةٍ واحِدَةٍ. WAIT 60:  يُعْطي تَ�أْخيرً امُدَّ

WAIT 1:  يُعْطي تَ�أْخيرَ جزءٍ واحدٍ من �ستّينَ جزءً امِنَا لثّانيَةِ. 
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اليَةِ، لِتَكْوينِا نْطِباعٍ بالحَركََةِ: �ستَحْتاجُ �إلِىا لأوَامِرِا لتَّ
ار�سمْ �شَكْلاً. �أ(	 	

انيَةِ.   انْتَظِرْ نَحْوَ عِ�شرينَ جُزءً امِنَا لثَّ ب(	 	
كْلَ. امْ�سَحِا ل�شَّ ج(	 	

قْطَةَ مَ�سافَةً ق�صيرةً )دونَ رَ�سْمٍ(. حَرِّكِا لنُّ د( 	 	
كْلَ نَفْ�سَهُ مَرَّةً �أخُْرى. ارْ�سُمِا ل�شَّ هـ( 	 	

كَرِّرِا لخُطواتِ، بدءً ابالخطوةَ ب، مَرةً تِلْوَا لأخُْرى.  و( 	 	
عَلى �سَبيلِا لمِثالِ:

HT REPEAT 200 [REPEAT 3 [FD 20 RT 120] WAIT 3 PE REPEAT 3 [FD 20 RT 120] FD 5 PENPAINT] ST

والآنَ، حاوِلْ ما يَلي: 
اجعلْ �شَكْلًا مُختَلِفًا يَتَحَرَّكُ. �أ(	 	

اجعلْ �شَكْلًا يَتَحَرَّكُ فيا تِّجاهٍ مُخْتَلِفٍ. ب(	 	
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